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Ня гле дзя чы на шчыль ны пра цоў ны гра фік, кі раў нік дзяр жа вы 
тра ды цый на ў гэ ты свя ты для кож на га бе ла ру са дзень ра зам са сва ім 
на ро дам. Па тра ды цыі Прэ зі дэнт ус клаў вя нок да ма ну мен та Пе ра мо гі 
ў ста лі цы. Да пом ні ка ляг лі вян кі і квет кі ад кі раў ні коў ор га наў 
дзяр жаў на га кі ра ван ня, пар ла мен та, су до ва га кор пу са, сі ла вых 
струк тур, гра мад скіх аб' яд нан няў, дып ла ма таў, ду ха вен ства і, вя до ма, 
га лоў ных ге ро яў свя та — ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Пе рад гэ тым кі раў нік дзяр жа вы ра зам са сва і мі ка ле га мі з кра ін Са друж нас ці, 

ін шых дзяр жаў, ве тэ ра на мі на Крас най пло шчы ў Маск ве на зі раў за па ра дам у 

го нар 79-й га да ві ны Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най вай не. Пас ля за вяр шэн ня па-

ра да на цы я наль ныя лі да ры ўскла лі вя нок і квет кі да Ма гі лы Не вя до ма га Сал да та 

ў Аляк санд раў скім са дзе ка ля крам лёў скіх сцен.

Ужо ў Мін ску, пас ля ўскла дан ня вян ка да ма ну мен та Пе ра мо гі, Аляк сандр 

Лу ка шэн ка звяр нуў ся да пры сут ных, у цэ лым да ўся го бе ла рус ка га на ро да.

«  — 

»

Да ра гія су ай чын ні кі і гос ці Бе-

ла ру сі! Па ва жа ныя ве тэ ра ны і доб-

лес ныя во і ны! Без ма ло га во сем-

дзе сят га доў та му кры ва вы смерч 

са май страш най у гіс то рыі вай ны 

быў спы не ны ах вяр ным подз ві гам 

са вец кіх лю дзей. Гэ ты факт на веч-

на за ма ца ва ны на ру і нах Рэйх ста-

га і ў ак це аб без умоў най ка пі ту ля-

цыі фа шысц кай Гер ма ніі.

Гер ман ская ва ен ная ма шы на 

раз бі ла ся аб бяс пры клад ныя ге-

ра ізм і муж насць на шых баць коў, 

дзя доў і пра дзе даў.

Доў гія ча ты ры га ды на фрон це 

і ў ты ле ка ва ла ся Вя лі кая Пе ра мо-

га. На ба раць бу з во ра гам устаў 

і ста ры, і ма лы.

За пла ціў шы за сва бо ду міль ё-

на мі жыц цяў сва іх сы ноў і да чок, 

на ша вя лі кая Ра дзі ма — Са вец кі 

Са юз — вы ра та ва ла та ды ча ла-

вец тва ад пры гнё ту, а асоб ныя на-

ро ды — ад поў на га зні шчэн ня.

Сён ня мы га на рым ся на шы мі 

прод ка мі, ве тэ ра на мі-пе ра мож ца-

мі. Мы сла вім іх подз віг і, сто я чы 

ка ля Веч на га агню, да ём клят ву, 

што зро бім усё, каб па мяць аб іх 

за ха ва ла ся ў ста год дзях.

За пом ні це: мы пры хо дзім сю ды, 

каб не паў та ры ла ся страш нае мі ну-

лае. За бу дзем гэ та мі ну лае, пе ра ста-

нем пры хо дзіць да пом ні каў, — яно 

прый дзе да нас. І па мя тай це ча ла-

вец твам зроб ле ную вы сно ву: як ты 

ад но сіш ся да па мя ці сва іх прод каў, 

асаб лі ва тых, хто па да рыў та бе жыц-

цё і сва бо ду, так і да ця бе бу ду чае 

па ка лен не бу дзе ад но сіц ца. Мы не 

веч ныя. Мы смерт ныя. За пом ні це, 

ка лі лас ка. Пры ходзь це да пом ні каў. 

Да Веч на га агню, ці ха і спа кой на. 

Без уся кай ар га ні за ва нас ці. Мож на 

без кве так... Па мя тай це і кла няй це ся 

тым, хто па да рыў нам сва бо ду, ка лі 

мы не хо чам ва я ваць.

Мы да ём на каз дзе цям і ўну кам 

свя та бе раг чы праў ду пра тую вай-

ну як най вы шэй шую каш тоў насць. 

Для нас яна сім вал не па рыў най 

су вя зі па ка лен няў, ад на з асноў 

ду хоў най ед нас ці і згур та ва нас ці 

на ро да.

Вя лі кая Пе ра мо га — га лоў ны і 

клю ча вы мо мант у гіс то рыі ад ра-

джэн ня і ста наў лен ня бе ла рус кай 

на цыі. Яе ўро кі да зва ля юць сён ня, 

па мя та ю чы і ве да ю чы мі ну лае, за-

зір нуць у бу ду чы ню.

А жыц ця люб ства і твор чая энер-

гія па ка лен ня пе ра мож цаў, якое 

ад на ві ла кра і ну з ру ін, з'яў ля юц ца 

пры кла дам та го, як мы па він ны 

жыць і пра ца ваць.

Бе ла ру сі па трэ бен мір. Заўт ра, 

праз год, заў сё ды. Нам важ на вы-

ду жаць і не даць ся бе ўцяг нуць у 

кан флік ты. Час вы браў нас. Вы браў, 

каб мы збе раг лі не за леж насць на-

шай зям лі і ўсё ство ра нае мно гі мі 

па ка лен ня мі да нас. Усё, чым мы 

ра зам га на рым ся і за хап ля ем ся.

Для гэ та га мы раз ві ва ем эка-

но мі ку, ума цоў ва ем аба ро ну і вы-

хоў ва ем мо ладзь па тры ё та мі. За-

хоў ва ем мір і даб ра быт на род най 

зям лі, як за вя шча лі нам прод кі.

Вя лі кая Пе ра мо га, якую яны 

за ва я ва лі, уся ляе ў нас ве ру, што 

бе ла ру сы ў сі лах усё пе ра адо лець 

і вы ста яць.

Го нар і сла ва во і нам-пе ра мож-

цам!

Го нар і сла ва на шым да ра гім ве-

тэ ра нам! Веч ная па мяць за гі ну лым 

на по лі біт вы, за ка та ва ным у фа-

шысц кіх за сцен ках і канц ла ге рах.

(Хві лі на маў чан ня.)
Май пе ра мож на га 45-га пры нёс 

ча ла вец тву бяс цэн ны мір. Ад нак 

яго каш тоў насць не ўсім прый шла-

ся да спа до бы. На шы бы лыя са юз-

ні кі ў ро лі ад на асоб ных пе ра мож-

цаў гіт ле раў скай Гер ма ніі ба чы лі 

толь кі ся бе.

Як і ў па чат ку са ра ка вых, За хад 

га то вы на здзел ку з лю бым злом, 

каб за ха ваць па на ван не. Жах лі вы 

до свед апа ла ге таў зры ну та га Трэ-

ця га рэй ха ўжо знай шоў там сва іх 

пас ля доў ні каў.

Ён атры маў но вае пра чы тан не і 

пры го жую аб горт ку. На цыс ты на-

шых дзён ужо не хо дзяць у бо тах 

і чор ных ка шу лях, а дзей ні ча юць 

знач на больш тон ка і дас ка на ла.

Без уся ля ка га со ра му ў Еў ро пе 

сла вяць і ві та юць эсэ саў цаў і на-

цы я на ліс таў усіх мас цяў. Ім апла-

дзі ру юць сто я чы кі раў ні кі дзяр жаў, 

за быў шы вы ні кі Нюрн берг ска га 

пра цэ су.

Без агляд кі на гіс то рыю, ма-

раль і пра ва яны зноў па ча лі на-

цкоў ваць кра і ны і на ро ды. Дзе ля 

гэ та га рэ ані мі ра ва лі ідэі і ме та ды 

на цыс таў.

Дыя лог і су пра цоў ніц тва ад хі-

ля юц ца з па ро га, а ў асно ву ўся го 

ста віц ца ма тэ ры яль ная вы га да, 

ба гац це.

Сён ня мы гэ та ба чым на пры-

кла дзе па дзей ва Укра і не, Сі рыі, 

сек та ры Га за і ін шых га ра чых пунк-

тах пла не ты.

Кож ны дзень па ўсім све це гі-

нуць ты ся чы і ты ся чы лю дзей. 

Яшчэ больш за ста юц ца без пры-

тул ку, жы вуць у не ча ла ве чых умо-

вах, па ку ту юць ад го ла ду і сма гі.

Над па ля мі бы лых біт ваў зноў 

гры мяць вы бу хі, пах не по ра хам і 

гі не мір нае на сель ніц тва. Сён ня як 

ні ко лі важ ны го лас нас усіх, хто вы-

сту пае ў аба ро ну мі ру, імк нец ца да 

су пра цоў ніц тва, па дзя ляе ідэа лы 

спра вяд лі вас ці і гла баль най роў-

на сці. Але мы не чу ем, на жаль, 

гэ тых га ла соў.

Чым скон чы ла ся па доб нае маў-

чан не ў мі ну лым ста год дзі, мы ве-

да ем. Сён ня нас зноў жа да юць 

спіх нуць у тую ж без дань.

Але мы па він ны зра біць усё, каб 

не да пус ціць Трэ цяй су свет най вай-

ны, інакш ядзер ны апа ка ліп сіс не-

мі ну чы. Дзе ля гэ та га нам усім трэ-

ба згур та вац ца. Ча ла вец тва ў сва-

ёй гіс то рыі ад ной чы ўжо здо ле ла 

аб' яд нац ца су праць усе агуль на га 

зла. Гэ та пры вя ло да Пе ра мо гі. 

Та ды мы зні шчы лі фа шызм, та му 

што бы лі ра зам: рус кія і бе ла ру сы, 

укра ін цы і ка за хі, лі тоў цы і ўзбе кі, 

мал да ва не і та джы кі. Усе на ро ды 

вя лі кай Са вец кай кра і ны. Су праць 

гіт ле раў скай ар ды з на мі ва я ва-

лі дзя сят кі ін шых на ро даў све ту, 

у тым лі ку Еў ро пы і ЗША. І мы гэ та 

не за бы лі. У нас доб рая па мяць, у 

ад роз нен не ад іх.

На шы па мяць і праў да на дзей-

ным шчы том ста яць на шля ху па-

на ван ня ў све це ха о су і ідэй да мі-

на ван ня. Да юць іму ні тэт су праць 

іл жы вых ідэй і сха ва ных ма ні пу-

ля цый, ста но вяц ца ма я ком у мо ры 

вы клі каў і па гроз но ва га ча су.

Мы не ста лі на ка ле ні пе рад во-

ра га мі та ды і не ма ем на ме ру схі-

ляць га ла ву пе рад імі і сён ня.

Вай на на ву чы ла бе ла ру саў свя-

та бе раг чы род ную зям лю, аба ра-

няць яе ца ной улас на га жыц ця і за-

хоў ваць па мяць аб подз ві гу прод-

каў. Мы не да пус цім паў та рэн ня 

та го, што ба чы лі і пе ра жы лі яны.

На пры кла дзе ге ро яў вай ны мы 

сён ня вы хоў ва ем на шу мо ладзь. 

Больш за тое, ме на ві та ёй ад во-

дзіц ца га лоў ная ро ля ў за ха ван ні 

па мя ці аб подз ві гу на шых баць коў, 

дзя доў і пра дзе даў.

Збе раг чы якую мы па він ны 

перш за ўсё ў сем' ях. І та ды ні я-

кая па лі тыч ная кан' юнк ту ра не пе-

ра крэс ліць і не асла біць ду хоў нае 

адзін ства па ка лен няў.

Інакш раз мо вы аб друж бе і мі ры, 

аб тым, што мы за ўсё доб рае, але 

су праць уся го дрэн на га, зро бяць іх, 

а зна чыць, і на шу бу ду чы ню, без-

аба рон ны мі пе рад тва рам па гроз 

но ва га ча су.

Ма ні пу ля цыі бес ка рыс ныя, ка лі 

лю дзі жы вуць сва ім ро зу мам. Знеш-

нія вы клі кі і спро бы ціс ку на на шу 

кра і ну пры вя лі да ад на го — Бе ла-

русь ста ла мац ней шай. Мы зро бім 

усё, каб ні ў ко га на ват дум кі не 

ўзнік ла пра ве рыць гэ та на спра ве.

Па ва жа ныя сяб ры!

Мы з глы бо кай удзяч нас цю 

схі ля ем га ла ву пе рад муж нас цю 

і стой кас цю ўсіх тых, хто ад даў 

жыц цё за сва бо ду бу ду чых па-

ка лен няў, на шу з ва мі сва бо ду. І 

ад на ча со ва з гэ тым га во рым ра-

шу чае «не» тым, хто спра буе пе-

ра крэс ліць на пі са ныя кры вёй ста-

рон кі гіс то рыі.

Да ра гія ве тэ ра ны!

Вы да лі не за быў ны ўрок усім 

на ступ ным па ка лен ням. Урок 

муж нас ці, па тры я тыз му, сва бо да-

люб ства і сі лы ду ху. Ніз кі па клон 

вам — тым, хто жы ве, і тым, хто 

пай шоў ад нас, за бяс пры клад ны 

подз віг, доб лесць, ад ва гу і ад да-

нае слу жэн не Ай чы не.

Жа даю на шым па ва жа ным ве-

тэ ра нам моц на га зда роўя, даў га-

лец ця і даб ра бы ту, а кож най бе-

ла рус кай сям'і — шчас ця, мі ру і 

даб ра. Він шую ўсіх вас са свя там! 

З Днём Вя лі кай Пе ра мо гі!
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«Гіс та рыч ны маш таб і зна чэн не Пе ра мо гі не пад-

улад ныя ча су, — га во рыц ца ў він ша ван ні Стар шы ні 

Са ве та Рэс пуб лі кі. — Ца ной міль ё наў жыц цяў і ска-

ле ча ных лё саў наш на род, дэ ман стру ю чы ня злом ную 

во лю, згур та ва насць і моц, тры ум фаль на раз гра міў 

фа шызм, здо леў шы аба ра ніць мір і даб ра быт на род-

най зям лі. Час вы браў нас стаць аб' яд наў чым звя-

ном па між су час ны мі па ка лен ня мі і ўдзель ні ка мі тых 

страш ных па дзей, якіх, на жаль, з кож ным го дам ста-

но віц ца ўсё менш. І наш аба вя зак сён ня — за ха ваць 

для на шых на шчад каў па мяць аб подз ві гу ге ро яў вай-

ны, пе ра даць гіс та рыч ную праў ду на шай мо ла дзі».

На тал ля Ка ча на ва па жа да ла бе ла ру сам зда роўя, 

шчас ця і даб ра бы ту, каб не ба над род най Бе ла рус-

сю заў сё ды бы ло свет лым і мір ным.

:

« , »« , »

Цы ры мо нія ўша на ван ня 
па мя ці тых, хто не 
да ча каў ся пе ра мож ных 
зал паў, бы ла 
пра ве дзе на ў рам ках 
ме ра пры ем стваў, 
пры све ча ных 
свят ка ван ню 79-й 
га да ві ны Пе ра мо гі 
са вец ка га на ро да 
ў Вя лі кай Ай чын най 
вай не.

Як ад зна чыў у раз мо ве 

з жур на ліс та мі Стар шы ня 

Па ла ты прад стаў ні коў Ігар 

Сергеенка, у Бе ла ру сі свя-

та ша ну юць па мяць аба рон-

цаў Ай чы ны, лю дзей, якія 

за гі ну лі за Ра дзі му. «У нас 

у кра і не на ліч ва ец ца ка ля 

дзе вя ці ты сяч пом ні каў і па-

ха ван няў пе ры я ду Вя лі кай 

Ай чын най вай ны, — па ве-

да міў спі кер. — Сён ня мы 

зна хо дзім ся на Ва ен ных 

мо гіл ках го ра да Мін ска. Гэ та 

не прос та мо гіл кі, гэ та ста ры 

не кро паль, па сут нас ці, гэ та 

му зей пад ад кры тым не бам. 

Тут мож на пра са чыць лё сы 

мно гіх лю дзей, якія аба ра-

ня лі на шу гіс то рыю, на шу 

Ра дзі му».

Ігар Сер ге ен ка на га даў, 

што Ва ен ныя мо гіл кі бы лі 

ство ра ны ў 1848 го дзе. Па 

яго сло вах, пер шыя па ха ван-

ні на ле жа лі ўдзель ні кам рус-

ка-ту рэц кай вай ны, Пер шай 

су ствет най. Па ха ва ны тут і 

ўдзель ні кі Вя лі кай Ай чын-

най вай ны, вы дат ныя дзея-

чы бе ла рус кай дзяр жа вы 

да ва ен на га і пас ля ва ен на га 

пе ры я ду.

«Асаб лі вае мес ца, — пад-

крэс ліў Стар шы ня Па ла ты 

прад стаў ні коў, ка жу чы аб 

Ва ен ных мо гіл ках. — Та му ў 

гэ тыя дні, як і ў ін шыя, ка-

ля на шых па мят ных мес цаў 

шмат мо ла дзі, прад стаў ні коў 

шмат лі кіх дзяр жаў ных ор га-

наў».

Спі кер на га даў, што на 

Ва ен ных мо гіл ках па ха ва ны 

і ва ен на слу жа чыя (у тым лі ку 

вы зва лі це лі го ра да Мін ска), і 

пар ты за ны, і пад поль шчы кі. 

«11 Ге ро яў Са вец ка га Са-

ю за, адзін з вя до мых кі раў-

ні коў пар ты зан ска га ру ху 

Ге рой Са вец ка га Са ю за 

Аляк сандр Раб цэ віч, кі раў-

нік Мінск ага пад поль на га 

аб ка ма пар тыі Іван Вар ва-

шэ ня, мно гія ін шыя ге роі 

вай ны, ім ёны якіх вя до мы 

і не ўста ноў ле ны, — кан-

крэ ты за ваў Ігар Сер ге ен-

ка. — Тут 42 брац кія ма гі-

лы. Я ўпэў не ны, што лю дзі 

жы вуць да та го ча су, па куль 

пра іх па мя та юць, па куль пе-

ра да юць эс та фе ту па мя ці ін-

шым па ка лен ням. Так па він-

на быць. І ў гэ тым, на пэў на, 

на ша сі ла».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

.

« ,
»

Пе рад тым як па дзя ліц ца сва і мі ўра жан-

ня мі ад па ра да на Крас най пло шчы ў Маск-

ве, Аляк сандр Лу ка шэн ка ўдак лад ніў, што 

жур на ліс ты не пер шыя, хто за дае яму та кое 

пы тан не. Ура жан ня мі на ша га лі да ра ўжо 

ці ка ві лі ся Прэ зі дэнт Ра сій скай Фе дэ ра цыі 

Ула дзі мір Пу цін і мі ністр аба ро ны Ра сіі Сяр-

гей Шай гу.

«Шчы ра і аб са лют на сум лен на ска жу: 

так, як яны — па ду ху, па змес це, — ні хто 

не ўмее ар га ні за ваць па доб нае ме ра пры ем-

ства, — пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. — Гэ-

та быў па рад, не зу сім па доб ны на тыя па-

ра ды, якія бы лі. Слу хай це, і час зу сім ін шы. 

Вы за ўва жы лі, на коль кі тон ка яны ўла ві лі 

мо мант і зра бі лі тое, што трэ ба бы ло сён ня 

зра біць?»

Ка мен ту ю чы ка мен та рыі на шых збег-

лых у ін тэр нэ це, якія ка за лі аб тым, што на 

па ра дзе не бы ло тан каў і не ка то рай ін шай 

тэх ні кі, бе ла рус кі лі дар ска заў мак сі маль на 

дак лад на: «А што, з лі ніі су да кра нан ня гэ тыя 

тан кі трэ ба бы ло зняць і на Крас ную пло шчу 

пры цяг нуць? А яшчэ ўда гон ку, мо жа, яшчэ і 

з Бе ла ру сі пе ра кі нуць і па ка заць гэ та? Гэ та 

ні ко му не па трэб на. Заў сё ды, па чы на ю чы з 

1941 го да, тан кі і бай цы з Крас най пло шчы 

іш лі на фронт. Та му ўсё бы ло тон ка, ра зум-

на, пра ду ма на, у кроп ку — ме на ві та так, як 

трэ ба сён ня. Яны па ка за лі сваю ма гут насць. 

Ка лі нех та ўмее ду маць і чы таць, за ўва жы-

лі, што ў кан цы яны пры цяг ну лі «Яр сы» — 

стра тэ гіч ную ба я вую зброю. Той, хто ўмее 

ду маць і чы таць, зра зу ме лі: ра бя ты, да вай це 

жыць друж на, а ка лі ў ка гось ці там маз гі за-

ту ма ні ла — з на мі лепш не звяз вац ца. Усё 

бы ло так, як па він на быць сён ня».

«
,
,

»
Ка мен ту ю чы ад пра цоў ку пы тан няў пры-

мя нен ня не стра тэ гіч най ядзер най зброі, 

Прэ зі дэнт пры вёў прос тую, але зра зу ме лую 

ана ло гію: для та го, каб аў та мат стра ляў, 

яго трэ ба ўтрым лі ваць у нар маль ным ста не. 

«А для та го, каб умець ка рыс тац ца аў та ма-

там і дак лад на стра ляць з яго, трэ ба трэ ні-

ра вац ца», — да даў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка кан ста та ваў, што 

ядзер ная зброя — страш ная зброя. «Мы, 

кі раў ніц тва Ра сіі час та пад крэс лі ва ем: не 

стра тэ гіч на га ха рак та ру, — удак лад ніў 

ён. — Ба ра ні Бог узяц ца яшчэ за гэ ту кноп-

ку. Хоць і так тыч ная зброя сён ня ў шмат 

ра зоў больш ма гут ная, чым гэ та бы ло ў Хі-

ра сі ме і На га са кі. Ад ад на го вы бу ху за гі ну-

лі ты ся чы і ты ся чы лю дзей. Гэ та страш ная 

зброя. Але для та го, каб пры мя ніць та кую 

зброю, трэ ба ўмець гэ та ра біць».

Прэ зі дэнт паў та рыў, што ў Бе ла ру сі гэ та 

трэ цяя трэ ні роў ка, у ра сі ян — не злі чыць. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка па тлу ма чыў, ча му 

пуб ліч на агу чы лі ін фар ма цыю аб тым, што 

пра во дзіц ца та кая трэ ні роў ка.

«Вы ба чы це, якая аб ста ноў ка, ідзе эс-

ка ла цыя на пру жа нас ці, якая перш за ўсё 

сы хо дзіць з Укра і ны, — кан ста та ваў ён. — 

Эс ка ла цыя не толь кі ва Укра і не. На Бліз кім 

Ус хо дзе па лае. Іран — по бач. Да лей — у 

Ці ха акі ян скім рэ гі ё не. Я ўжо ка заў: як ні ко лі 

мы бліз ка па ды шлі да ядзер най ка та стро фы. 

Што ў гэ тай сі ту а цыі ра біць? Трэ ба ву чыц ца 

стра ляць з аў та ма та і тры маць по рах су хім, 

у тым лі ку і гэ тую смя рот ную зброю».

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што 

для Бе ла ру сі і Ра сіі ядзер ная зброя — гэ та 

вы ключ на зброя стрым лі ван ня. «Нам чу жо-

га не трэ ба, Ра сіі тым больш, — пад крэс ліў 

ён. — У нас ёсць усё, толь кі б мы пра ца ва лі 

нар маль на і змаг лі вы ка рыс таць тыя ба-

гац ці, якія ёсць у Ра сіі і ў нас, для на ша га 

даб ра. Ка лі так бу дзе — бу дзе нар маль на. 

Мы хо чам мі ру! Мы не хо чам ва я ваць! І мы 

не хо чам, каб Укра і на бы ла плац дар мам 

для на па дзен ня. Што вы ду ма е це, толь кі на 

Ра сію? Ад нас ні чо га не за ста нец ца! Вось 

ча му мы ра зам з Ра сі яй».

Па сло вах Прэ зі дэн та, Злу ча ныя Шта ты 

Аме ры кі так са ма ад пра цоў ва юць у Еў ро-

пе пры мя нен не ядзер най зброі, у аб дым ку 

хо дзяць з ядзер ны мі бо е га лоў ка мі. Ад нак 

ро бяць гэ та не пуб ліч на. У пры ват нас ці, трэ-

ні ру юць ня мец кіх лёт чы каў.

«Што мы ў гэ тай сі ту а цыі па він ны зра-

біць? Мы пуб ліч на пра гэ та за яві лі. Хо ць 

гэ та ро бім не пер шы раз. У нас ёсць са ма-

лё ты для та го, каб нес ці ядзер ны бо еп ры-

пас у вы гля дзе бом бы. У нас ёсць хлоп цы 

пад рых та ва ныя. А што да ты чыц ца ра ке ты 

«Іс кан дэр», якую пе ра ха піць не маг чы ма 

(у нас гэ тыя бо е га лоў кі), яны на огул не па ра-

жаль ныя. Та му мы ім ка жам: хлоп чы кі, су па-

кой це ся, у нас ёсць усё, — ак цэн та ваў ува гу 

кі раў нік дзяр жа вы і па ве да міў пра ад ну з мэт 

гэ тай трэ ні роў кі: — Мы ха це лі па гля дзець, 

а як вя ду чая ядзер ная дзяр жа ва (Ра сій ская 

Фе дэ ра цыя. — «Зв.») усё гэ та ра біць бу дзе? 

Мы ж ву чым ся. А яны ма лай цы!»

Па сло вах Прэ зі дэн та, пра вер ка срод-

каў — нось бі таў не стра тэ гіч най ядзер най 

зброі пра хо дзіць у тры эта пы. Спа чат ку вай-

скоў цы трэ ні ра ва лі ся пад рых тоў ваць бо е га-

лоў кі. Ця пер ге не раль ныя шта бы сін хра ні зу-

юць сваё ўза е ма дзе ян не. На трэ цім эта пе 

пла ну ец ца пад вес ці вы ні кі пра вер кі.

«Мы ні на ко га не збі ра ем ся на па даць, 

але ўсе па він ны ра зу мець, што за на мі не 

за ржа вее, — пад крэс ліў Га лоў на ка ман ду ю-

чы. — І ўсе іх раз мо вы: «У яго лі ній ня ма!»... 

Аб са лют на пра віль на га во раць. Я да лё ка не 

ду рань, але лі ній ня ма».

«

»
Жур на ліс ты звяр ну лі ўва гу на вель мі кра-

наль ны мо мант, ка лі пад час па ра да ў Маск-

ве Аляк сандр Лу ка шэн ка па пра віў кур тач ку 

ве тэ ра ну Вя лі кай Ай чын най вай ны Ка ця-

ры не Іва наў не Еў да кі ма вай, якая ся дзе ла 

з ім по бач.

«Ве тэ ра ны — вель мі чул лі выя лю дзі, — 

пе ра ка на ны Прэ зі дэнт. — А што да ты чыц-

ца ве тэ ра на, аб якой я па кла па ціў ся, гэ та, 

на пэў на, нор ма для му жы ка... Гэ та ча ла-

век (Ка ця ры на Еў да кі ма ва. — «Зв.»), які 

ва я ваў тут. Пад Ба ра на ві ча мі яна пад стрэ-

лі ла нем ца і ўзя ла яго ў па лон, пры цяг ну-

ла, вы ра та ва лі шмат лю дзей, вёс кі і гэ так 

да лей».

Кі раў нік дзяр жа вы рас ка заў, што гэ тай 

жан чы не-ве тэ ра ну — 101 год. «Я ся дзеў 

і ўвесь час ёй зайз дрос ціў: на на гах, моц-

ная», — па дзя ліў ся ён. Аляк сандр Лу ка шэн-

ка на зваў яе ге ро ем-па тры ёт кай, фак тыч на 

на шай жан чы най. «101 год — дай Бог кож-

на му і быць у та кой свя до мас ці, і ру хац ца на 

сва іх на гах, — рэ зю ма ваў ён, пад крэс ліў шы, 

што та кі жэст кло па ту ў ад но сі нах да ве тэ-

ра на — на ву ка, атры ма ная ў вёс цы. — Імк-

нуў ся яе ўцяп ліць, каб не за мерз ла».

«  — 
»

Жур на ліс ты па ці ка ві лі ся па зі цы яй бе ла-

рус ка га лі да ра на конт прось бы поль ска га 

суд дзі То ма ша Шмі та, які дня мі па пра сіў 

па лі тыч на га пры тул ку ў Бе ла ру сі. Па сло вах 

кі раў ні ка дзяр жа вы, ін фар ма цыя аб тым, 

што быц цам бе ла ру сы з ра сі я на мі вяр бу юць 

та кіх лю дзей, што гэ та на шы аген ты, — лух-

та поў ная. «Гэ та га ча ла ве ка я ўба чыў, толь-

кі ка лі ён пра во дзіў прэс-кан фе рэн цыю, — 

па ве да міў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Гэ та 

аб са лют на нар маль ны ча ла век».

Прэ зі дэнт рас ка заў, што на пя рэ дад ні 

прэс-кан фе рэн цыі КДБ дак лад ваў яму аб 

гэ тай сі ту а цыі. Бы ло да ру ча на пра ве рыць 

гіс то рыю гэ та га поль ска га гра ма дзя ні на. 

«Перш чым пад пі саць, я па ві нен ве даць, 

што гэ та за ча ла век, — па тлу ма чыў кі раў нік 

дзяр жа вы. — Па гля дзе лі — гэ та аб са лют-

на нар маль ны, па тры я тыч ны па ляк. Ні дзе 

ка ле гі пра яго дрэн на не ска за лі. Але гэ та 

ўдар пад дых ка му? Ула дам Поль шчы. Вось 

яны і па чы на юць: здрад нік, та кі-ся кі... Ні я кі 

ён яе здрад нік. Але ён рэ аль на гля дзіць на 

рэ чы, па раў ноў вае Поль шчу і Бе ла русь і 

ро біць вы сно вы. Мы яго па пя рэ дзі лі: ты мо-

жаш даць прэс-кан фе рэн цыю і ін шае (яны 

ж за бі лі Чэч ку), гля дзі, ты ста віш ся бе пад 

удар».

Ад нак поль скі суд дзя па ве да міў, што 

не ба іц ца, ён па ві нен ска заць праў ду, што 

ад бы ва ец ца ў Поль шчы. «І гэ та вы клі ка-

ла вель мі шы ро кі рэ за нанс», — кан ста та-

ваў бе ла рус кі лі дар. Па яго сло вах, гэ тым 

па ці ка віў ся і яго ра сій скі ка ле га Ула дзі мір 

Пу цін.

«Гэ та за ўва жы лі ўсе, — пад крэс ліў Прэ зі-

дэнт. — Гэ та пад дых. Та му ім і трэ ба неш та 

ка заць. Вось яны і ка жуць, што мы яго за-

вер ба ва лі. Слу хай це, глуп ства поў нае. Ка лі 

за вер ба ва лі — фак ты на стол. Усё прос та: 

па кла дзі на стол фак ты, да вя дзі су свет най 

гра мад скас ці і перш за ўсё сва ім лю дзям. 

Гэ та па тры я тыч ны, нар маль ны ча ла век. Та-

му яго за яву, з якой ён звяр нуў ся да мя не, я 

аба вяз ко ва раз гле джу. Да вы ву чым усе пы-

тан ні, і аба вяз ко ва раз гле джу яго за яву».

Але га лоў нае, па мер ка ван ні кі раў ні ка 

дзяр жа вы, вось у чым: Поль шча, Літ ва і Лат-

вія пе ра кры ва юць гра ні цы з Бе ла рус сю, не 

пус ка юць сю ды лю дзей, за па лох ва юць сва іх 

гра ма дзян тым, што, маў ляў, у Бе ла ру сі іх 

схо пяць і за вяр бу юць. «Гэ та та кая лух та, — 

за ўва жыў ён. — Хто з вас у гэ та па ве рыць? 

Хто на гра ні цы ха пае лю дзей і вяр буе? Ка лі 

нам трэ ба за вер ба ваць, сён ня ні я кіх праб-

лем ня ма. І на ват гро шы не трэ ба пла ціць: 

ідэй ных лю дзей да стат ко ва, якія нас там 

пра ін фар му юць...»

Прэ зі дэнт рас ка заў, што па пра сіў мі лі цы я-

 не раў за бяс пе чыць ахо ву То ма ша Шмі та: 

«Каб мяр зот ні кі гэ тыя не за гу бі лі ча ла ве-

ка, — па тлу ма чыў кі раў нік дзяр жа вы. — Але 

ён га во рыць: «Я ве даю, на што іду». Та кі 

муж ны му жык. З нар маль най га ла вой, нар-

маль ны ча ла век, на коль кі я ця пер ва ло даю 

ін фар ма цы яй».

На пры кан цы праз жур на ліс таў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка пе ра даў бе ла рус ка му на-

ро ду цёп лыя він ша ван ні з Днём Пе ра мо гі ад 

свай го ка ле гі Ула дзі мі ра Пу ці на.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

« ! !»
Пас ля ўра чыс тас ці ка ля ма ну мен та Пе ра мо гі Аляк сандр Лу ка шэн ка па гу та рыў з 
жур на ліс та мі. Су пра цоў ні кі СМІ па ці ка ві лі ся ў бе ла рус ка га лі да ра ўра жан ня мі ад 
па ра да, які пе рад гэ тым прай шоў на Крас най пло шчы ў Маск ве (кі раў нік дзяр жа вы 
на зі раў за ім з тры бу ны), удак лад ні лі ін фар ма цыю аб пра вер цы срод каў-нось бі таў 
не стра тэ гіч най ядзер най зброі, па ці ка ві лі ся яго па зі цы яй на конт та го, што поль скі 
суд дзя дня мі па пра сіў па лі тыч на га пры ста ні шча ў на шай кра і не. Так са ма Прэ зі дэнт 
рас ка заў, хто ся дзеў по бач з ім пад час па ра да ў Маск ве, і пе ра даў бе ла рус ка му 
на ро ду він ша ван ні з Днём Пе ра мо гі ад свай го ка ле гі, Ула дзі мі ра Пу ці на.
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Эпі цэнт рам свят ка ван ня 9 Мая ў бе-
ла рус кай ста лі цы ўжо ка то ры год 
з'яў ля ец ца пло шча Пе ра мо гі. Лю дзі 
ўсіх уз рос таў, з сем' я мі, імк ну лі ся 
да ве ліч на га ма ну мен та, каб ад даць 
да ні ну па ва гі тым, хто ў маі 1945 го-
да зда быў най га лоў ней шую каш тоў-
насць для ўся го ча ла вец тва — МІР.
У ча кан ні кі раў ні ка дзяр жа вы, які, 
ня гле дзя чы на шчыль ны гра фік, заў-
сё ды ў гэ ты дзень пры мае ўдзел у 
ад ной з важных ура чыс тас цяў кра і -
ны, ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» па гу-
та ры лі з гас ця мі ме ра пры ем ства з 
на го ды 79-й га да ві ны Пе ра мо гі са-
вец ка га на ро да ў Вя лі кай Ай чын най 
вай не.

Як пад крэс ліў мі ністр аба ро ны Вік тар 
ХРЭ НІН, у Бе ла ру сі — мі ра лю бі вая па лі-

ты ка і на ша кра і на ні ко му не па гра жае. Аб 

гэ тым не раз га ва рыў наш Прэ зі дэнт, аб 

гэ тым па ве дам ля ла ся на Усе бе ла рус кім 

на род ным схо дзе. «Не імк нём ся за хоп лі-

ваць ней кія зем лі, — да даў кі раў нік аба-

рон на га ве дам ства. — Мы жа да ем жыць 

у ся бе спа кой на, га да ваць сва іх дзя цей. 

Тое, што сён ня ад бы ва ец ца, мож на так 

на зваць: на шчад кі пе ра мо жа ных кі ну лі 

вы клік на шчад кам пе ра мож цаў. Жа да-

юць узяць рэ ванш. У іх ні чо га не атры ма-

ец ца. Ня хай ву чаць гіс то рыю. Мы бу дзем, 

як па тра буе гэ та га Га лоў на ка ман ду ю чы, 

дак лад на, упэў не на за хоў ваць і за хоў ваць 

сваё. А ка лі трэ ба, да дзім сур' ёз ны ад пор 

усім, хто за мах нец ца на на шу зям лю. Та му 

не хва люй це ся. Як ска заў Прэ зі дэнт, усе 

па він ны ра біць сваю спра ву».

Ге рой Бе ла ру сі Ма ры на ВА СІ ЛЕЎ-
СКАЯ пры зна ла ся, што 9 Мая для яе пра-

хо дзіць cа сля за мі на ва чах. «Мы ве да-

ем, якой ца ной нам да ста ла ся Пе ра мо га, 

та му ніз кі па клон ве тэ ра нам, са вец кім 

сал да там, на шым дзя дам, пра дзе дам, — 

пад крэс лі ла кас ма наўт. — Мы ўсе бу дзем 

па мя таць гэ тую па кут ніц кую Пе ра мо гу. 

З ін ша га бо ку, гэ та свя та ра дас ці. Наш 

свет — за шчас лі вую бу ду чы ню, усмеш-

кі і ра дасць на шых баць коў і дзя цей. Са 

свай го бо ку мы па він ны ца ніць і бе раг чы 

мір, бо жыц цё ча ла ве ка вель мі крох кае і 

мір мож на раз бу рыць за ад ну се кун ду».

Ад сва іх ба бу лі і дзя ду лі Ма ры на Ва сі-

леў ская чу ла шмат жа хаў пра вай ну. Ня-

гле дзя чы на тое, што аку па цыю яны за ста-

лі ў дзі ця чым уз рос це, гэ та га ха пі ла, каб 

на заўж ды ўсвя до міць, што вай на — са мае 

жу дас нае, што мо жа быць у жыц ці. «Дзя ду-

ля ўспа мі наў, як на яго ва чах рас стра ля лі 

сяст ру яго ма ці ра зам з дач кой, — рас ка-

за ла яна. — Дзя ду ля, ка лі гэ та ўспа мі наў, 

вель мі хва ля ваў ся і пла каў. Мы бу дзем 

па мя таць аб подз ві гах на шых прод каў і 

ца ніць усё, што ма ем».

На мес нік стар шы ні Па ста ян най ка-
мі сіі па між на род ных спра вах Па ла ты 
прад стаў ні коў Алег ГАЙ ДУ КЕ ВІЧ звяр-

нуў ува гу на тое, што ў су час ных умо вах 

бе раг чы па мяць аб тых па дзе ях ня прос-

та. «На шы во ра гі ро бяць усё, каб сцер ці 

па мяць, — па тлу ма чыў дэ пу тат. — Кож ны 

дзень вя дуц ца спро бы за браць у нас гіс-

то рыю: па чы на ю чы ад ра бо ты з мо лад-

дзю, за кан чва ю чы міль ё на мі до ла раў у 

пра па ган ду чу жой, іл жы вай гіс то рыі. Нас 

ха це лі пры му сіць за быц ца, не па мя таць 

ці, на прык лад, мы час та чу лі за клі кі свят-

ка ваць 9 Мая ці ха і не за ўваж на, дзе-не-

будзь за вуг лом. Як толь кі б мы на гэ та 

пай шлі, мож на ка заць аб тым, што бу ду-

чы ні ў кра і ны ня ма. Прык лад — су сед нія 

кра і ны. Усе, хто ад мо ві лі ся ад са вец кай 

мі нуў шчы ны, усе, хто ад мо віў ся ад сва ёй 

гіс то рыі, ад ка ці лі ся на зад мі ні мум на сто 

га доў та му».

Алег Гай ду ке віч рас ка заў, што яго дзя-

ду ля — ве тэ ран вай ны, пар ты зан, які пас ля 

вай ны зма гаў ся з бан дэ раў ца мі і бы лы мі 

па лі ца я мі. «Ма ёй сям'і не рас ка жаш каз кі 

пра доб рых па лі ца яў, — за ўва жыў ён. — 

Мой дзед рых та ваў ся да 9 Мая заў сё ды за-

га дзя. За ты дзень ён ча каў, ка лі яго за про-

сяць вы сту піць у шко ле. Ён вель мі ха цеў 

гэ та га, я па мя таю. Ён да ста ваў па рад ны 

ве тэ ран скі кі цель, ме да лі. Ён ра да ваў ся 

тут, на свя той пло шчы Пе ра мо гі, гэ та му 

вя лі ка му свя ту. Я ба чыў гэ та дзі цем. І як я 

ця пер ма гу свят ка ваць ці ха, ка лі мой дзед 

свят ка ваў і га на рыў ся гэ тым?

За сна валь нік даб ра чын на га фон ду 
імя А. Та лая, гра мад скі дзе яч Аляк сей 
ТА ЛАЙ пад крэс ліў, што вя лі кае свя та ад-

зна ча ец ца ўсёй кра і най, Са юз най дзяр жа-

вай. «Мы ба чы лі і ра да ва лі ся, як кі раў нік 

дзяр жа вы са сва і мі сяб ра мі і па плеч ні ка мі 

быў на Крас най пло шчы ў Маск ве і на зі раў 

за свя точ ным па ра дам, а ця пер мы тут, у 

Мін ску, бе ла ру сы, ча ка ем свай го Прэ зі-

дэн та, каб ска заць важ ныя сло вы аб тым, 

што ні хто не за бы ты, ні што не за бы та, — 

ад зна чыў ён. — Па ка лен не су час ных бе-

ла ру саў мае сі лу і ра шу часць ад стой ваць 

да лей ін та рэ сы Бе ла ру сі. Нам хо піць сі лы 

спра віц ца ў гэ ты ня прос ты час. І, вя до-

ма ж, мы ўсе ра зу ме ем, што ча сы вель мі 

ня прос тыя, важ ныя. І на УНС Прэ зі дэнт 

пра гэ та ка заў, што ку ды ўжо блі жэй да 

эс ка ла цыі, ка лі га вор ка ідзе аб ужы ван ні 

ядзер най зброі. І мы пра гэ та га во рым 

ад кры та, што ні я кіх тут не бу дзе маг чы-

мас цяў прый сці і за лі ча ныя тыд ні прай-

сці Бе ла русь. Мы ма ем пла ны па ад біц ці 

лю бой агрэ сіі. І з на шай ар мі яй, на шы мі 

са юз ні ка мі мы з усім спра вім ся».

Для пер ша га на мес ні ка стар шы ні Мін-
гар вы кан ка ма Над зеі ЛА ЗА РЭ ВІЧ Дзень 

Пе ра мо гі з'яў ля ец ца асаб лі вым. Яна ме ла 

шчас це з пер шых вус наў чуць аб гэ тых 

па дзе ях ад свай го пра дзе да Кі ры ла Ся-

мё на ві ча Бур дзя. «Ён дай шоў да Бер лі на, 

быў на Эль бе, быў кан ту жа ны, вяр нуў ся, 

дзя куй бо гу, да ха ты, вы хоў ваў чац вя рых 

дзя цей, — рас ка за ла яна. — У на шай сям'і 

вель мі га на рац ца ім. Па мя таю яго ста рэнь-

ка га, і, ка лі ён рас каз ваў пра тыя жу дас-

ныя хві лі ны, заў сё ды пла каў. Мае ба бу ля 

і дзя ду ля дзець мі за ста лі вай ну, жы лі ў 

пар ты зан скай вёс цы. Рас каз ва лі, што са-

мае да ра гое ад да ва лі на шым пар ты за нам, 

на шым во і нам і заў сё ды ка за лі: са мае га-

лоў нае — каб не бы ло вай ны».

Ве тэ ра ны — га лоў ныя ге роі свя та — 

хоць і не ў вя лі кай коль кас ці, але пры сут-

ні ча лі пад час ура чыс тас ці. Не шмат слоў-

ныя, але вель мі шчас лі выя, што да ча ка лі-

ся чар го вай га да ві ны Пе ра мо гі, удзяч ныя 

за тое, што пра іх не за бы ва юць.

Ве тэ ра ну Ле а ні ду ЯРО МІ НУ бы ло 13 

га доў, ка лі па ча ла ся Вя лі кая Ай чын ная 

вай на. Ён, як і мно гія яго ра вес ні кі, не мог 

зна хо дзіц ца ўба ку і пай шоў у пар ты зан скі 

атрад імя Ку ту за ва 100-й бры га ды імя Кі-

ра ва, якая дзей ні ча ла ў Ста ра да рож скім і 

Лю бан скім ра ё нах. «Дня Пе ра мо гі мы ча-

ка лі ча ты ры га ды і да ча ка лі ся, — згад вае 

ён. — У гэ ты свя ты дзень я ха чу ска заць 

мо ла дзі, каб яна лю бі ла сваю Ра дзі му, сі-

ня во кую Бе ла русь. Гэ тая Ра дзі ма — адзі-

ная, ін шай не да дзе на. Яе не толь кі трэ ба 

лю біць — яе трэ ба аба ра няць».

«Усе ця пер ка жуць аб мі ры, — кан ста та-

ваў жы хар бла кад на га Ле нін гра да Ана-
толь ВА ЛА СЕ ВІЧ. — А ці ўсве дам ля юць, 

што гэ та са праў ды са мае каш тоў нае? Фра-

за, якую мы заў сё ды паў та ра лі — каб не 

бы ло вай ны, — ця пер вель мі ак ту аль ная».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

«  — ,
.

,
»

:

««
»»

Па сло вах мі ніст ра куль ту ры Ана то ля Мар ке ві-

ча, знач насць і ўра чыс тасць Дня Пе ра мо гі на ват 

праз шмат га доў не змян ша ец ца, а на ад ва рот, 

з кож ным го дам толь кі ўзрас тае: «Пе ра мо га да-

ста ла ся вя лі кай ца ной, і мы ра зу ме ем, што дзя-

ку ю чы са вец ка му сал да ту на ша кра і на сён ня жы-

ве мір на і спа кой на. Зда ва ла ся б, ва ўсім све це 

па він ны ша на ваць гэ ты спа кой і даб ра быт. Але, 

на вя лі кі жаль, так не ад бы ва ец ца, та му што ў 

не ка то рых кра ін пра яў ля юц ца вя лі кія ня доб рыя 

ам бі цыі, і яны на вяз ва юць свае ідэі і на ша му гра-

мад ству ў тым лі ку. Але мы моц ныя ду хам, мы 

моц ныя на шай па мяц цю, гіс та рыч ным мі ну лым, 

і мы цу доў на ра зу ме ем, як цяж ка нам да ста лі ся 

мір і спа кой. Гэ та сён ня са мае важ нае. Мір і спа кой 

на кі роў ва юць да ства рэн ня, да юць маг чы масць 

спа кой на га да ваць дзя цей і гля дзець упэў не на ў 

бу ду чы ню. І гэ та мы ша ну ем і ні ко му не да зво лім 

у нас гэ та за браць. Ні ў якім ра зе».

:

«9  — «9  — 

»»
Дзяр жаў ны сак ра тар Са ве та бяс пе кі Аляк-

сандр Валь фо віч рас ка заў, што для яго аса біс-

та азна чае Дзень Пе ра мо гі і якія за да чы пе рад 

ва ен ны мі ста віць гэ тае свя та: «Аба ра няць сваю 

кра і ну, сваю сям'ю заў сё ды бы ло прэ ра га ты-

вай і спра вай го на ру кож на га муж чы ны. Та кое 

свя та, як 9 Мая, свя тое для кож на га бе ла ру са, 

для кож на га раз важ на га ча ла ве ка асаб лі ва ак-

ту аль нае і важ нае. Для бе ла ру саў Дзень Пе ра-

мо гі — не ад' ем ная част ка на шай на цы я наль най 

са ма свя до мас ці, на шай гіс та рыч най па мя ці, якая 

аб' яд ноў вае на род. Гэ тае свя та — свое асаб лі вы 

мас ток, які аб' яд ноў вае мі ну лае і ця пе раш няе 

па ка лен ні. І мы пры ма ем усе ме ры, каб ця пе-

раш ня му па ка лен ню бе ла ру саў не прый шло ся 

су тык нуц ца з ты мі па гро за мі і вы пра ба ван ня-

мі, якія вы па лі на до лю па пя рэд ні каў. Я ве даю, 

на коль кі гэ та важ на, на пры кла дзе сва ёй сям'і. 

У мя не ва ен ная ды нас тыя, мой баць ка — кад ра-

вы афі цэр, мой сын — кад ра вы афі цэр. І абод-

ва ма іх дзя ды ва я ва лі ў га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны. Мой дзед Аляк сандр Ры го ра віч Валь фо віч 

прай шоў усю вай ну з 1941 да 1945 го да на па-

са дзе зам па лі та пя хот най ро ты, прак тыч на на 

пе ра да вой, атры маў сур' ёз нае ра нен не, уз на га-

ро джа ны ба я вы мі ор дэ на мі. Мя не на зва лі ў яго 

го нар, і так зда ры ла ся, што я пай шоў па шля ху 

сва іх дзя доў. У кож на га па ка лен ня свае скла да-

нас ці, свой час. Сён ня час вы браў нас, і сён ня мы 

па він ны пры маць ра шэн ні, якія бу дуць са дзей ні-

чаць не да пу шчэн ню тых тра гіч ных па дзей, ад якіх 

80 га доў та му па ку та ва лі на шы па пя рэд ні кі. Мы, 

як дзе ці і ўну кі пе ра мож цаў, ша ну ем мір і спа кой 

і ро бім усё маг чы мае, каб іх за ха ваць».

:

««
, ,

, ,
»»

На мес нік стар шы ні Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду Аляк сандр Ко сі нец ад зна чыў, што па мяць 

аб подз ві гу бе ла ру саў у га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны бу дзе жыць заў сё ды: «Праз га ды, праз 

ста год дзі бе ла ру сы бу дуць па мя таць Пе ра мо гу 

сва іх баць коў, дзя доў, пра дзе даў, якія вы зва лі лі 

ад ка рыч не вай чу мы ўсё ча ла вец тва. Ве лі зар най 

ца ной да ла ся гэ тая пе ра мо га — за гі нуў кож ны 

трэ ці бе ла рус. Ах вя ра ваў шы сва ім жыц цём, у імя 

мі ру і сва бо ды, яны аба ра ні лі на ша мір нае не ба. 

Дзя ку ю чы ім мы жы вём у моц най, свет лай, квіт не-

ю чай Бе ла ру сі. Ніз кі ім па клон. Мая ма ці з пар ты-

зан скай сям'і, яны ва я ва лі ў атра дзе Кан стан ці на 

За сло на ва. Мой дзядзь ка па лі ніі баць кі Сяр гей 

Мі ка ла е віч Ко сі нец прай шоў ад Ста лін гра да да 

Бер лі на, ка ман да ваў тан ка вым ба таль ё нам, меў 

сем ба я вых ор дэ наў. На шы прод кі пе ра жы лі вя-

лі кае го ра. І сён ня для нас 9 Мая — вя лі кае свя та, 

але свя та са сля за мі на ва чах».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

.
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9 Мая бе ла ру сы ад зна чы лі ад но з са мых важ ных свят 
у гіс то рыі кра і ны — Дзень Пе ра мо гі. Для нас гэ та не толь кі 
свя точ ны дзень, але і дзень па мя ці, глы бо кай па ва гі 
і ўдзяч нас ці са вец кім во і нам, пра цаў ні кам ты лу, пар ты за нам 
і пад поль шчы кам — усім, хто на блі жаў Пе ра мо гу.

Свят ка ван не Дня Пе ра-
мо гі ў Брэс це па ча ло-
ся з ме ра пры ем стваў у 
кож ным з двух ра ё наў 
го ра да. Шос та га і сё-
ма га мая ў Ле нін скім 
і Мас коў скім ра ё нах 
прай шлі мі тын гі з ус-
кла дан нем кве так да 
па мят ных мяс цін, уша-
на ван нем па мя ці ге ро-
яў вай ны і яе ах вяр.

На пя рэ дад ні ў го ра дзе 

над Бу гам ад крыў ся між-

на род ны фес ты валь ха роў 

хлоп чы каў «Бе рас цей скія 

ха ра выя асамб леі», пры све-

ча ны 80-й га да ві не вы зва-

лен ня Бе ла ру сі ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 

Фо рум са браў ка ля 400 вы-

ка наў цаў з роз ных га ра доў 

Бе ла ру сі і Ра сіі. Усе ўдзель-

ні кі фэс ту — шмат ра зо выя 

лаў рэ а ты між на род ных кон-

кур саў, фес ты ва ляў, тэ ле-

ві зій ных пра ек таў, па тры я-

тыч ных ак цый, па ста ян ныя 

ўдзель ні кі дзяр жаў ных куль-

тур ных ме ра пры ем стваў. 

Кан цэр ты ха роў ад бы ва лі ся 

на роз ных пля цоў ках го ра-

да. Ка лек ты вы фес ты ва лю 

ста лі ўдзель ні ка мі мі тын гу ў 

Брэсц кай крэ пас ці.

А старт свя точ ным ме ра-

пры ем ствам Дня Пе ра мо гі 

ў Брэс це даў па рад з удзе-

лам ва ен най тэх ні кі. Роў на 

ў 9 га дзін па чаў ся ўра чыс ты 

марш па га лоў най пло шчы 

го ра да. Ліч ба 79 тут невы-

пад ко вая, ме на ві та столь кі 

адзі нак рэ тра тэх ні кі і су час-

най — за кож ны пе ра мож ны 

год — прай шлі ў па рад ным 

страі. У па чат ку ка ло ны — 

ра ры тэт ныя «УАЗы» з ве тэ-

ра на мі, за тым ма та цык лы, 

танк ся мей ства ІС. А яшчэ 

пры сут ных ура зі ла кон ні ца. 

Рэ кан струк та ры ад на ві лі 

воб ра зы са вец кіх ка ва ле-

рыс таў ча соў Вя лі кай Ай-

чын най вай ны. Тым са мым 

на га да лі, што са вец кая кон-

ні ца ады гра ла знач ную ро-

лю ў ба раць бе з во ра гам. 

Па пло шчы прай шлі рэ кан-

струк та ры, ва ен на слу жа чыя 

Брэсц ка га гар ні зо на і ор га-

наў па гра ніч най служ бы, сі-

ла вых струк тур, а так са ма 

вы ха ван цы ва ен на-па тры я-

тыч ных клу баў, вуч ні ка дэц-

кіх кла саў. Аба пал да ро гі 

вы стра і лі ся сот ні лю дзей, 

каб па гля дзець на па рад. 

Мно гія прый шлі з сем' я мі, 

дзе ці ма ха лі сцяж ка мі тым, 

хто ішоў ва ўра чыс тых ка ло-

нах, да рос лыя ўсмі ха лі ся.

Пе шая і ме ха ні за ва ная 

ка ло ны прай шлі пад акам-

па не мент узор на-па ка заль-

на га ар кест ра Брэсц кай па-

гра ніч най гру пы і ар кест ра 

38-й дэ сант на-штур ма вой 

бры га ды. Ме ло дыю вя до-

май пес ні «Дзень Пе ра мо-

гі» пад пя ва лі, зда ва ла ся, 

усе. За вяр шы ла ся шэс це 

вы на сам аг ра мад на га па-

лот ні шча Дзяр жаў нга сця га 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, якое 

пра нес лі най леп шыя на ву-

чэн цы ся рэд ніх на ву чаль ных 

уста ноў аб лас но га цэнт ра. 

За тым удзель ні кі па ра да на-

кі ра ва лі ся ў Брэсц кую крэ-

пасць. Тым ча сам сю ды ўжо 

сця ка лі ся люд скія па то кі.

У шэс ці ка ло ны «Бе-

ла русь па мя тае. Па мя та-

ем кож на га» гэ тым ра зам 

удзель ні ча ла ка ля ся мі ты-

сяч ча ла век. Да 11 га дзін, 

па вод ле ацэн кі ар га ні за та-

раў, ка ля 60 ты сяч ча ла век 

са бра лі ся на пло шчы Цы ры-

ма ні я лаў і ў яе ва ко лі цах.

Стар шы ня Брэсц ка га 
абл вы кан ка ма Юрый ШУ-
ЛЕЙ КА пад крэс ліў, што па-

мяць пра вай ну аб' яд ноў вае 

бе ла ру саў:

— У кра і не ро біц ца вель-

мі шмат дзе ля за ха ван ня па-

мя ці. Ста но вяц ца да ступ ны я 

мно гія ар хіў ныя ма тэ ры я лы, 

якія да зва ля юць уба чыць 

тое, што ра ней за ста ва ла-

ся не вя до мым.

Гу бер на тар пад крэс ліў, 

што брас таў ча не вель мі 

лю бяць свя та 9 Мая. Для 

кож на га брас таў ча ні на крэ-

пасць — сім вал Пе ра мо гі, 

сім вал муж нас ці і стой кас ці 

на ро да. А для па тры я тыч-

на га вы ха ван ня мо ла дзі, 

па вод ле мер ка ван ня кі раў-

ні ка воб лас ці, ня ма леп ша га 

мес ца, чым Брэсц кая крэ-

пасць.

Ад ра зу пас ля мі тын гу ў 

крэ пас ці па чаў ся свя точ ны 

кан цэрт. Звод ны хор хлоп-

чы каў вы ка наў «Дзень Пе-

ра мо гі», а так са ма пес ні 

ва ен ных га доў. Ве ча рам па 

тра ды цыі тут ад быў ся свя-

точ ны са лют.

Доб рай тра ды цы яй у 
паў ноч ным рэ гі ё не ста ла 
він ша ван не не па срэд на 
ў Дзень Пе ра мо гі жы вых 
свед каў да лё кіх ва ен ных 
па дзей. Тых, хто больш 
за во сем дзе ся ці год-
дзяў та му стаў на аба ро-
ну сва ёй Ай чы ны, тых, 
хто не шка да ваў жыц ця 
дзе ля на ша га мір на га 
не ба, дзе ля шчас лі ва га 
іс на ван ня міль ё наў на-
шчад каў. Сё ле та, у 79-ю 
га да ві ну Пе ра мо гі над 
фа шыз мам, ма ра фон 
па дзя кі прый шоў да 100-
га до вых ве те ра наў Ар-
ка дзя Ад на ру ка ва і Ге ор гія Гро ша ва. 
Стар шы ня Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 
Аляк сандр СУБ ОЦІН уру чыў пе ра мож-
цам га на ро выя гра ма ты і па да рун кі, 
па жа даў шы доў гіх га доў жыц ця, сіл 
і мі ру.

Ура чыс тас ці ў го ра дзе на Дзві не па ча лі ся 

са шмат ты сяч на га шэс ця па ву лі цы Ле ні на. 

Кож ны з удзель ні каў ка ло ны прай шоў сцеж-

кай па мя ці не толь кі за ся бе, але і за кож на-

га са 118 ві цяб чан, якія ў да лё кім 1945 го дзе 

су стра ка лі Пе ра мож ны Май. Га на ро вае мес-

ца ў пер шых ра дах за ня лі ўдзель ні кі рэс пуб-

лі кан скай па тры я тыч най ак цыі «Бе ла русь 

па мя тае. Па мя та ем кож на га» з парт рэ та мі 

сва іх бліз кіх — пра цаў ні коў ты лу, фран та-

ві коў, пар ты зан.

Старт мі тын гу на пло шчы Пе ра мо гі да ла 

цы ры мо нія ўскла дан ня кве так і вян коў да 

Веч на га агню ка ля ма ну мен та ў го нар са-

вец кіх во і наў, пар ты зан і пад поль шчы каў. 

Звяр та ю чы ся да жы ха роў і гас цей паў ноч-

най ста лі цы, кі раў нік воб лас ці Аляк сандр 

Суб оцін яшчэ раз на га даў аб тых страш ных 

па дзе ях, якія вы па лі на до лю на шых прод-

каў. «Бе ла ру сы ра зам з ін шы мі брац кі мі 

на ро да мі Са вец ка га Са ю за не схі лі лі га ла вы 

пе рад аку пан та мі. У біт ве з фа шыз мам за 

сва бо ду мы стра ці лі кож на га трэ ця га жы-

ха ра рэ гі ё на. У на шай па мя ці на заў сё ды 

за ста нуц ца не толь кі подз ві гі фран та ві коў і 

пар ты зан. Го нар і сла ва пра цаў ні кам ты лу, 

ніз кі па клон тым, хто вы рошч ваў хлеб, вы-

раб ляў сна ра ды, ста віў на но гі па ра не ных. 

Ра зам з ге ра іч ны мі подз ві га мі — тан ка вая 

біт ва пад Сян но, Су раж ская бра ма, Ушац кі 

пра рыў — мы не за бу дзем і кар ныя апе-

ра цыі «Зі мо вае ча раў ніц тва», «Вяс но вае 

свя та». За жах лі ва лі рыч ны мі і цы ніч ны мі 

наз ва мі ха ваў ся звы чай ны ге на цыд — зні-

шчэн не та кіх жа, як і мы з ва мі, бе ла ру саў. 

Па сва ёй ма са вас ці і жорст кас ці (лю дзей 

вы паль ва лі вёс ка мі) кар ныя апе ра цыі на 

тэ ры то рыі на шай воб лас ці ў га ды вай ны не 

ма юць ана ла гаў у гіс то рыі ча ла вец тва».

Кі раў нік рэ гі ё на пад крэс ліў, што за муж-

насць і стой касць у га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны ня даў на па сёл кі Ві цеб шчы ны Асвея 

і Обаль бы лі ўзна га ро джа ны вы мпе ла мі. 

«Сён ня наш га лоў ны аба вя зак — за хоў ваць 

мір. Хут ка мы бу дзем свят ка ваць 80-год дзе 

вы зва лен ня на шай кра і ны ад ня мец ка-фа-

шысц кіх за хоп ні каў. Яд нан не бе ла ру саў вы-

ра та ва ла нас та ды ад «ка рыч не вай чу мы». 

Адзі ны мі мы па він ны быць і сён ня, каб на шы 

дзе ці і ўну кі не па зна лі жа хаў вай ны!» — за-

клі каў ён.

Сот ні га мяль чан роз ных 
па ка лен няў, цэ лыя сем'і 
жы ха роў аб лас но га цэнт ра, 
гос ці го ра да над Со жам 
з квет ка мі, па вет ра ны мі 
ша ра мі, сцяж ка мі ві та лі 
па рад ную ка ло ну па ву лі цы 
Са вец кай. Ра зам у ёй прай шлі 
кі раў ніц тва воб лас ці і го ра да, 
ве тэ ра ны і вай скоў цы, 
дэ пу та ты і пар ла мен та рыі, 
пра цоў ныя ка лек ты вы, 
гра мад скія ар га ні за цыі, 
мо ладзь.

Удзель ні кі па тры я тыч най ак цыі 

пра нес лі парт рэ ты сва іх сва я коў — 

удзель ні каў Вя лі кай Ай чын най 

вай ны. Так жы вая плынь па мя ці — 

больш чым 20 ты сяч удзель ні каў 

ура чыс та га шэс ця — аб вяс ці ла са-

праў ды на род ную лю боў да свя та 

Вя лі кай Пе ра мо гі.

Ужо амаль дзе сяць га доў Го-

мель кож ны Пе ра мож ны Май не 

пе ра ры вае тра ды цыю на род най 

ак цыі «Бе ла русь па мя тае». Па лю-

бі ла ся га ра джа нам і шэс це на ча ле 

ўра чыс тай ка ло ны з ко пі яй Сця га 

Пе ра мо гі. 12-мет ро вы цэнт раль ны 

свя точ ны сім вал — ко пія та го са ма-

га чыр во на га сця га, які ў 1945 го дзе 

быў уз ня ты над Рэйх ста гам. Па мер 

го мель ска га па лот ні шча амаль у 

сем ра зоў боль шы за ары гі нал.

Тра ды цый на 9 Мая сот ні жы ха-

роў і гас цей аб лас но га цэнт ра са-

бра лі ся ў зна ка вым мес цы па мя-

ці Го мель шчы ны — ка ля Веч на га 

агню на пло шчы Пра цы, каб ад даць 

да ні ну па ва гі і ўша на ваць подз-

віг ге ро яў Вя лі кай Ай чын най. Тут 

прай шоў ура чыс ты мі тынг. Да яго 

ўдзель ні каў і ўсіх жы ха роў рэ гі ё на 

звяр нуў ся стар шы ня Го мель ска га 
абл вы кан ка ма Іван КРУП КО.

— На жаль, ва ўсім су час ным 

све це сён ня толь кі два на ро ды 

ра зам ад стой ва юць гіс та рыч-

ную праў ду — бе ла ру сы і ра сі я не. 

І сён ня мы зноў ра зам. Наш Прэ зі-

дэнт — по бач са сва ім ра сій скім ка-

ле гам на Крас най пло шчы ў Маск ве, 

а з на мі раз дзя ля юць вя лі кае свя та 

бра ты з Бран скай воб лас ці. Ра зам 

на шы дзя ды і баць кі ка ва лі Вя лі кую 

Пе ра мо гу, ра зам і мы за хоў ва ем іх 

за па ве ты і па мяць аб іх. У гэ ты свя-

шчэн ны дзень мы ад рас уем сло вы 

шчы рай удзяч нас ці на шым да ра гім 

ве тэ ра нам за рат ны подз віг. Гэ та 

прык лад жыц ця люб ства і ад да на сці 

Ай чы не, які яны па да юць нам і па 

сён ня, — пад крэс ліў Іван Круп ко.

Як на га даў кі раў нік рэ гі ё на, 

сён ня ты ся чы пом ні каў і ме ма ры-

я лаў, му ра лы і му зей ныя экс па зі-

цыі бе раж лі ва за хоў ва юць па мяць 

на ро да аб вя лі кім подз ві гу ге ро яў 

Вя лі кай Ай чын най вай ны.

— Мы шчы ра га на рым ся тым, 

што ся род больш чым адзі нац ца ці 

з па ло вай ты ся чы ча ла век, уда сто-

е ных у га ды вай ны зван ня Ге роя 

Са вец ка га Са ю за, 449 — бе ла ру-

сы, а 126 — жы ха ры Го мель скай 

воб лас ці. У іх лі ку двой чы Ге рой 

Са вец ка га Са ю за ге не рал-ма ёр 

авія цыі Па вел Га ла ва чоў, ві цэ-ад-

мі рал Ва лян цін Дрозд, бра ты Лі зю-

ко вы, — пад крэс ліў Іван Круп ко.

Ат мас фе рай вя лі ка га агуль на-

на цы я наль на га свя та на поў ні ла ся 

го мель ская пло шча Ле ні на. Тут 

прай шоў па рад ва ен най тэх ні кі 

з ура чыс тым шэс цем ка ло ны во-

ін скіх пад раз дзя лен няў, сі ла вых 

струк тур, ка дэц кіх кла саў. У па-

ра дзе бы ло пра дэ ман стра ва на 

25 адзі нак ва ен най тэх ні кі — ад ноў-

ле ныя ўзо ры, якія бы лі на ўзбра ен ні 

Чыр во най Ар міі ў га ды Вя лі кай Ай-

чын най вай ны, і су час ная тэх ні ка, 

якая сён ня зна хо дзіц ца на ўзбра-

ен ні бе ла рус кіх вай скоў цаў.
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Бе ла ру сы з усіх кут коў 
на шай кра і ны пры еха лі 
сю ды, каб ад даць да ні ну 
па мя ці во і нам-вы зва-
лі це лям, якія за пла ці лі 
за на шу сва бо ду са мае 
каш тоў нае — свае жыц ці, — 
для та го, каб кож ны з нас 
мог атрым лі ваць аса ло ду 
ад мір на га не ба 
над га ла вой.

«На мой по гляд, 9 Мая — гэ та 

ад но з са мых важ ных і эма цы я -

наль ных свят, — па дзя ліў ся з 

жур на ліс та мі стар шы ня Мінс-
к ага аб лас но га вы ка наў ча-
га ка мі тэ та Аляк сандр ТУР-
ЧЫН. — Не здар ма ўспа мі на-

юц ца сло вы з пес ні «Гэ та свя та 

са сля за мі на ва чах». З ад на го 

бо ку, гэ та са праў ды вя лі кая ра-

дасць, та му што мы ад зна ча ем 

вы зва лен не на шай Ра дзі мы. З 

ін ша га — гэ та слё зы, та му што 

мы ра зу ме ем, якой ца ной нам 

да ста ла ся гэ тая Пе ра мо га».

Гу бер на тар рас ка заў, як Дзень 

Пе ра мо гі су пра ва джае ўсё яго 

жыц цё. «Я ўспа мі наю сваё дзя-

цін ства, ка лі бы лі яшчэ жы выя 

ба бу лі і дзя ду лі, яны рас па вя да лі 

пра тую страш ную вай ну. Мае 

баць кі на ра дзі лі ся ад ра зу пас ля 

вай ны і па мя та лі пра ад наў лен не 

на шай Ра дзі мы. Гэ тае свя та — 

ад но з га лоў ных для бе ла ру саў, 

і я ўпэў не ны, што яно важ нае не 

толь кі для тых, хто на ра дзіў ся ў 

Са вец кім Са ю зе. Пе ра ка на ны, 

што гэ тае свя та заў сё ды бу дзе 

ад ным з га лоў ных і для мо ла дзі, 

та му што подз віг на шых дзя доў, 

пра дзе даў, баць коў не маг чы ма 

пе ра аца ніць. Сён ня, гле дзя чы на 

вы дат ныя і мір ныя аб ша ры на-

шай кра і ны, па якіх не ез дзяць 

тан кі, дзе не гі нуць лю дзі, ты ра-

зу ме еш і ад да еш да ні ну па ша ны 

вы зва лі це лям, якія за ха ва лі для 

нас на шу Ра дзі му», — ад зна чыў 

ён.

Яр кай па дзе яй аб лас но-

га свя та, пры све ча на га Дню 

Вя лі кай Пе ра мо гі, стаў фі нал 

па тры я тыч на га ве ла пра бе гу 

«Зор ка Вя лі кай Пе ра мо гі!», які 

аб' яд наў сот ню ўдзель ні каў з 

дзе вя ці кут коў цэнт раль на га 

рэ гі ё на. Ве ла пра бег стар та ваў 

2 мая ад За слаўя і за вяр шыў ся 

9 мая тут, ка ля Кур га на Сла вы. 

Удзель ні кі пра еха лі 352 не за-

быў ныя кі ла мет ры, пе ра да ючы 

ад ра ё на да ра ё на Сцяг Пе ра-

мо гі.
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Цэнтр го ра да па чаў на паў няц ца 
людзь мі 9 Мая з са ма га ран ку. На 
Са вец кую пло шчу сця ка лі ся на тоў пы 
аду сюль, мно гія нес лі ў ру ках 
парт рэ ты сва іх дзя доў і пра дзе даў, 
якія вы зва ля лі на шу зям лю ад 
ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 
Гро дзен цы та кім чы нам вы каз ва юць 
па дзя ку за іх муж насць і ад ва гу.

На шчад кі вы зва лі це ляў у рам ках рэс пуб-

лі кан скай ак цыі «Бел русь па мя тае» з парт-

рэ та мі і квет ка мі прай шлі па цэнт раль най 

ву лі цы Грод на да пар ку Жы лі бе ра, дзе ка ля 

брац кай ма гі лы во і нам-вы зва лі це лям га рыць 

Веч ны агонь.

Сё лет ні свя точ ны ра нак стаў ад мет ным 

яшчэ і тым, што на па чат ку ўра чыс тых ме-

ра пры ем стваў над го ра дам стаў раз вя вац ца 

Сцяг Пе ра мо гі.

— Гэ та дак лад ная ко пія та го са ма га сця га, 

які быў уз ня ты бай ца мі пер ша га Бе ла рус ка га 

фрон ту пад час штур му Бер лі на над Рэйх ста-

гам. На ім ука за на ды ві зія, кор пус і трэ цяя 

ўдар ная ар мія, якая ра зам з ін шы мі злу чэн-

ня мі і аб' яд нан ня мі Чыр во най Ар міі ўвай шла ў 

ло га ва пе ра мо жа на га во ра га, каб уз няць над 

га лоў ным пунк там Бер лі на Сцяг Пе ра мо гі, — 

па ве да міў па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар 
па Гро дзен скай воб лас ці Юрый КА РА ЕЎ, 
які пры няў удзел у пад няц ці сця га. А раз вя ва-

ец ца ён над аб лас ным драм тэ ат рам — ад ным 

з са мых зна ка вых аб' ек таў го ра да. Да рэ чы, 

та кі ры ту ал у го ра дзе стаў тра ды цый ным.

Пер шы мі вы ка за лі ўдзяч насць па ўшым 

во і нам ве тэ ра ны Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

Яны ўскла лі жы выя квет кі да Веч на га агню, 

які быў за па ле ны тут роў на 40 га доў та му. 

А ўся го та кіх па мят ных мес цаў у кра і не 127, з 

іх 20 агень чы каў га раць па ста ян на, у тым лі ку 

і гэ ты, у гро дзен скім га рад скім пар ку.

Упер шы ню ад быў ся ўра чыс ты марш на-

шчад каў. Пе рад гро дзен ца мі і гас ця мі го ра да 

прай шлі з поў най вы праў кай і цвёр дым кро кам 

вы ха ван цы і вуч ні па тры я тыч ных кла саў, у іх 

лі ку прад стаў ні кі ва ен на-па тры я тыч на га клу ба 

«Цыр кон» вай ско вай час ці 5522, на ву чэн цы 

га рад ско га па тры я тыч на га цэнт ра «Го нар», ка-

дэ ты аб лас но га ву чы лі шча, сту дэн ты ва ен на га 

фа куль тэ та ГрДУ. Сваю ва ен ную вы праў ку 

і дэ фі ле пра дэ ман стра ва лі ва ен на слу жа чыя 

войск За ход ня га апе ра тыў на га ка ман да ван ня.

Дзень 9 Мая аб' яд ноў вае лю дзей усіх па калн-

няў, гэ та сім вал згур та ва нас ці на ша га на ро да, 

яго муж нас ці і ад ва гі, за зна чыў у сва ім вы ступ-

лен ні стар шы ня Гро дзен ска га абл вы кан ка-
ма Ула дзі мір КА РА НІК. У той дзень, 79 га-

 доў та му, зда ва ла ся, што на стаў веч ны мір, 

эра мі ла сэрд нас ці і та кія па ку ты больш не паў-

та рац ца, на ро ды бу дуць жыць у зго дзе па між 

са бой. Але сён няш няя сі ту а цыя свед чыць, што 

ва ен нае мі ну лае не ста ла для мно гіх уро кам.

— У за ход нім све це зноў на бі ра юць па-

пу ляр нацсь ідэі рэ ван шыз му, лю дзей па ча лі 

дзя ліць на пра віль ных і ня пра віль ных. На-

цызм, які ад ра джа ец ца, шу кае сва іх но вых 

ідэй ных пас ля доў ні каў. Зноў гі нуць лю дзі і 

зні шча юц ца га ра ды і вёс кі, ня ма спа кою і ка ля 

на шых гра ніц. Але бе ла рус кі на род па мя тае 

ўро кі гіс то рыі і не да зво ліць ні ко му дык та ваць 

сваю во лю. Не да пус ціць, каб хтось ці се яў 

смерць і раз бу рэн не на на шай зям лі, — пад-

крэс ліў Ула дзі мір Ка ра нік.

Па ву лі цы Пер ша май скай 
прай шла ўра чыс тая ка ло на, у якой 
га на ро вае мес ца за ня лі ве тэ ра ны 
вай ны, якіх вез лі на ма шы нах. 
Ся род іх — Мі ха іл Ці тоў і Анд рэй 
Анд рэй чы каў, фран та ві кі, пра якіх 
пі са ла «Звяз да». На па чат ку вай ны 
яны яшчэ бы лі пад лет ка мі, на 
фронт тра пі лі ў 1944-м, іх подз ві гі 
ад зна ча ны ба я вы мі ўзна га ро да мі.

— Сён няш ні дзень з'яў ля ец ца най вя-

лік шым свя там, — ад зна чыў у раз мо ве з 

жур на ліс та мі Мі ха іл Ці тоў. — Гэ та свя та, 

якое мы за ва я ва лі ў най ця жэй шай ба-

раць бе, вы зва лі лі свет ад фа шысц кай 

по га ні. Гэ та най вя лік шае да сяг нен не на-

ро да Са вец ка га Са ю за. Кра і ны той ужо 

ня ма, але ў ма ёй ду шы за ха ва ла ся ўсё 

най леп шае, што там бы ло. Га на ру ся сва і-

 мі ба я вы мі сяб ра мі, та ва ры ша мі. Жа даю 

ўсім мі ру, без мі ру ня ма жыц ця.

Па мя тае свай го дзя ду лю-фран та ві ка 

Тац ця на Ры бак, якая прый шла на па рад 

з яго фо та здым кам.

— Мой дзед Іван Шку ран коў быў ар-

ты ле рыс там, пе ра во зіў гар ма ты на лі нію 

фрон ту, — па дзя лі ла ся жан чы на. — У Кё-

нігс бер гу быў сур' ёз на па ра не ны. Але вяр-

нуў ся да до му і ра зам з ін шы мі ад бу доў ваў 

зноў кра і ну. Усё жыц цё на сіў у сва ім це ле 

аско лак, які ме ды кі не змаг лі да стаць у 

шпі та лі. Ра ней ха дзі лі на свя та ра зам. Ён, 

ад чу ваю, і ця пер по бач са мной.

Су стра каць свя та прый шло так шмат 

лю дзей, што на ват вя лі кая пло шча Сла вы, 

дзе ад быў ся мі тынг, па да ла ся ма лень кай. 

Да Веч на га агню ляг лі вян кі і квет кі, а ў мір-

нае не ба, та кое со неч нае і бяз воб лач нае ў 

гэ ты ўра чыс ты дзень, па ля це лі па вет ра ныя 

ша ры ко ле ру дзяр жаў на га сця га. Па вет ра 

ска ла нуў трох ра зо вы ру жэй ны стрэл, люд-

ское мо ра на хві лі ну за ціх ла ў маў чан ні.

— 1418 дзён і на чэй вёў ба раць бу з во-

ра гам са вец кі на род. І як бы не ха цеў нех та 

пры ні зіць яго ро лю ў гэ тай ба раць бе, ні чо га 

ў яго не атры ма ец ца, — пад крэс ліў у сва ім 

вы ступ лен ні стар шы ня Ма гі лёў ска га абл-
вы кан ка ма Ана толь ІСА ЧАН КА. — Шлях 

да Вя лі кай Пе ра мо гі пра кла дзе ны жыц ця мі 

міль ё наў лю дзей. Пра гэ та асаб лі ва па він-

на пом ніць мо ладзь. Свя та гэ та, як пя ец ца 

ў вя до май пес ні, са сля за мі на ва чах. Яно 

за ва я ва на кры вёю на шых прод каў, ца на за 

яго ад да дзе на вя лі кая. Мы па він ны быць 

бяз мер на ўдзяч ныя за мір нае не ба, пад 

якім жы вём. На жаль, усё менш ста но віц ца 

ве тэ ра наў і жы вых све дак Пе ра мо гі. І пе рад 

на мі ста іць вя лі кая ад каз насць за за ха ван-

не праў ды. Трэ ба быць год ны мі подз ві гу 

на шых муж ных пе ра мож цаў.

За га ды вай ны аку пан ты пра вя лі на тэ-

ры то рыі Бе ла ру сі больш чым 140 буй ных 

кар ных апе ра цый, пад час якіх бы ло спа-

ле на больш за 9000 сёл і вё сак, за гі ну лі 

ты ся чы мір ных жы ха роў.

Пас ля мі тын гу на пло шчы ад быў ся 

кан цэрт «Го лас зям лі», у якім пры ня лі 

ўдзел на род ная ар тыст ка Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь Ні на Ша ру бі на, мас тац кія ка лек-

ты вы воб лас ці.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ, Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА, На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА, 
Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

«МЫ РА ЗУ МЕ ЕМ, ЯКАЯ БЫ ЛА ЗА ПЛА ЧА НА ЦА НА»

ПА ДЗЯ КА 
ВЫ ЗВА ЛІ ЦЕ ЛЯМ

«ЗА ХА ВАЦЬ ПРАЎ ДУ 
АБ ПЕ РА МО ЗЕ»

 « »
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«На ват па са мым стро гім ра-

хун ку мож на кан ста та ваць, што 

пер шыя 10 га доў прой дзе ны да-

во лі па спя хо ва. Мы прак тыч на 

вый шлі на фі наль ны этап рэа лі-

за цыі стра тэ гіі-2025», — за явіў 

кі раў нік дзяр жа вы. Па вод ле яго 

слоў, пры ня тыя ме ры аб' ек тыў на 

са дзей ні ча лі па ве лі чэн ню ўза-

ем на га ганд лю дзяр жаў — чле-

наў ЕА ЭС. Па вы ні ках 2023 го-

 да тэмп яго рос ту склаў амаль 

105 пра цэн таў. У аб са лют ных 

ліч бах — ка ля $90 млрд. І гэ та 

ня гле дзя чы на скла да ную сі ту-

а цыю, якая за хоў ва ец ца на су-

свет ных рын ках.

«Але га лоў нае — мы на ву-

чы лі ся лепш чуць ад но ад на го. 

Ні рост ВУП, ні па ве лі чэн не рэ-

аль ных да хо даў на сель ніц тва не 

бы лі б маг чы мыя, ка лі б мы бы-

лі па асоб ку. Ды і не ўсім у адзі-

ноч ку ўда ло ся б за ха ваць свой 

су ве рэ ні тэт. Зроб ле на, без умоў-

на, мно гае, — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Наш са юз яшчэ 

да во лі ма ла ды, але ў яго раз віц-

цё ўжо ўкла дзе на вель мі шмат 

сіл, энер гіі і срод каў. Мы ад каз-

ныя за тое, каб ён і на да лей 

раз ві ваў ся на ка рысць на шых 

на ро даў і на спра ве стаў бы са-

праўд ным по лю сам эка на міч на га 

пры цяг нен ня ў су час ным све це. 

Я аб са лют на пе ра ка на ны, гэ та 

нам па сі лах».

Ра зам з тым Прэ зі дэнт кан-

ста та ваў, што пы тан няў і вы клі-

каў у ін тэ гра цый ным бу даў ніц тве 

менш не ста ла, і пры вёў не каль-

кі кра са моў ных пры кла даў.

Кі раў нік дзяр жа вы на га даў, 

што ў мі ну лым го дзе пры ня ты 

фун да мен таль ныя ра шэн ні ў 

мэ тах фі нан са вай пад трым-

кі пра мыс ло вай ка а пе ра цыі. 

Ня гле дзя чы на гэ та, сур' ёз най 

ак тыў нас ці біз не су па куль не 

на зі ра ец ца. «Пры гэ тым ха це-

ла ся б яшчэ раз ад зна чыць, што 

ра бо та ва ўмо вах санк цый на га 

ціс ку па тра буе не ад клад ных ра-

шэн няў. Хут кіх ра шэн няў. Лі да-

ры кра ін-удзель ніц та кія ра шэн ні 

ў боль шас ці сва ёй апе ра тыў на 

пры ма юць. Ад нак яны да лё ка 

не заў сё ды хут ка рэа лі зоў ва-

юц ца, — за ўва жыў Аляксандр 

Лукашэнка. — Ха цеў бы звяр-

нуць ува гу ўсіх пры сут ных, што 

та кая не па ва рот лі васць рэ аль на 

ад бі ва ец ца на фі нан са вых вы ні-

ках ра бо ты на шых прад пры ем-

стваў і вя дзе да ўзмац нен ня кан-

ку рэн цыі з бо ку трэ ціх кра ін».

З улі кам ука ра нен ня но-

ва га ме ха ніз му фі нан са вай 

пад трым кі пра мыс ло вай ка а-

пе ра цыі Аляк сандр Лу ка шэн-

ка звяр нуў ся да Еў ра зій скай 

эка на міч най ка мі сіі з прось бай 

іні цы я тыў на ўклю чыц ца ў гэ-

ту ра бо ту і ар га ні за ваць уза е-

ма дзе ян не як у раз рэ зе га лін, 

так і з пры цяг нен нем дзе ла вых 

аса цы я цый і аб' яд нан няў дзяр-

жаў — чле наў са ю за. «Срод кі 

на суб сі дзі ра ван не пра ек таў 

вы дзе ле ны не ма лыя, і іх трэ ба 

мэ та вым чы нам вель мі эфек-

тыў на вы ка рыс тоў ваць. За гэ та 

ад каз ва юць і на шы ўра ды ра-

зам з ка мі сі яй», — пад крэс ліў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Па вод ле да ных Прэ зі дэн та, 

аб' ём дзярж за ку пак у кра і нах 

ЕА ЭС скла дае амаль $200 млрд. 

Фак тыч на дзяр жа вы як па куп ні-

кі та ва раў, ра бот, па слуг поў-

нас цю кі ру юць гэ тым рын кам, 

а так са ма вы зна ча юць па лі ты-

ку за ку пак і ка на лы на быц ця. 

«Ка лі мы са праў ды кі ру ем, то 

да вай це за бяс печ ваць уза ем-

ны до ступ як мі ні мум там, дзе 

пра дук цыя, якая вы раб ля ец ца ў 

ЕА ЭС, мо жа стаць эфек тыў най 

кры ні цай за да валь нен ня дзяр-

жаў ных па трэб», — за клі каў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ра зам з 

тым ён кан ста та ваў, што ў гэ тай 

сфе ры ўсё яшчэ за хоў ва ец ца 

на цы я наль ны пра тэк цы я нізм: у 

рэ аль нас ці ры нак аба ра ня ец ца 

не ад ім пар ту з трэ ціх кра ін, на 

якія пры па дае амаль дзве трэ ці 

дзярж за ку пак ЕА ЭС, а ад та ва-

раў і па слуг, якія вы раб ле ны ў 

кра і нах са ю за. «Гэ та зна чыць, 

аба ра ня ем кож ны свой ры нак ад 

сва іх парт нё раў», — за ўва жыў 

Прэ зі дэнт.

«Пе ра ка на ны, пы тан не аб 

па шы рэн ні ўза ем на га ўдзе лу ў 

дзярж за куп ках па тра буе не ад-

клад на га вы ра шэн ня, та му што 

яно цес на звя за на з ім парт аза-

мя шчэн нем і тэх на ла гіч ным 

су ве рэ ні тэ там. І, па вя лі кім ра-

хун ку, гэ та на ша бяс пе ка і на-

ша не за леж насць», — упэў не ны 

кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за-

явіў аб не аб ход нас ці скан цэнт-

ра вац ца на больш хут кім пры-

знан ні элект рон на га ліч ба ва га 

под пі су: «Га во рым аб гэ тым 

ужо не пер шы год. Усе прын-

цы по выя да моў ле нас ці даў-

но да сяг ну ты, але воз і ця пер 

там. А гэ та ж не па лі тыч нае, а 

тэх ніч нае пы тан не. Але ме на-

ві та яно час та ста но віц ца не -

пе ра адоль ным бар' е рам для 

ўдзе лу еў ра зій ска га біз не су ў 

гас па дар чых пра цэ сах кра ін 

са ю за».

Прэ зі дэнт лі чыць не аб ход-

ным за вяр шыць гэ ту ра бо ту ў 

най блі жэй шы час.

Гэ ты кірунак цес на звя за ны 

з па пя рэд нім пы тан нем. «Ра бо-

та па тэх ніч ным ра шэн ні на за-

вяр шаль най ста дыі. За ста ло ся 

толь кі пе ра вес ці тэх рэ гу ля ван не 

ў ліч ба вы фар мат, — за ўва жыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Упэў-

не ны, у гэ тай за ле ні ко га не 

трэ ба пе ра кон ваць, што ліч ба-

ві за цыя тэх рэ гу ля ван ня дасць 

на шай пра мыс ло вас ці да дат ко-

выя маг чы мас ці для раз віц ця. 

Спрос ціць атры ман не ін фар-

ма цыі і пра цэ сы сер ты фі ка цыі 

і стан дар ты за цыі».

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-

чыў у цэ лым зла джа ную ра бо ту 

ў гэ тай сфе ры як на на цы я наль-

ным, так і над на цы я наль ным 

уз роў ні: «Нам уда ло ся знай сці 

ра шэн ні па аль тэр на тыў ных 

марш ру тах па ста вак та ва раў, 

да мо віц ца (ня хай і ча со ва) аб 

ажыц цяў лен ні пе ра чэп кі і пе ра-

груз кі, уз гад ніць но выя ўмо вы 

пе ра ся чэн ня гра ніц». Тым не 

менш Аляк сандр Лу ка шэн ка 

ўка заў на не аб ход насць та го, 

каб ЕЭК на ла дзі ла па ста ян-

ны ка нал аб ме ну ін фар ма цы-

яй з кра і на мі ШАС, у пер шую 

чар гу з Кі та ем. Гэ та па трэб на 

для больш дак лад на га кі ра ван-

ня гру за па то ка мі і ар га ні за цыі 

эфек тыў най ра бо ты па гран пе-

ра хо даў.

У гэ тай сфе ры Прэ зі дэнт 

лі чыць не аб ход ным удас ка-

наль ваць ра бо ту па ўні фі ка цыі 

па тра ба ван няў, звя за ных з аба-

ра чэн нем сель ска гас па дар чай 

пра дук цыі, больш ак тыў на ўка-

ра няць іна ва цый ныя па ды хо ды 

ў аг ра пра мыс ло вым комп лек се. 

«Пры гэ тым нам вель мі важ на 

за бяс печ ваць па трэ бы на ша га 

са ю за ў хар ча ван ні ўлас най вы-

твор час ці. А мы гэ та мо жам. Для 

гэ та га трэ ба, каб на шы аг ра рыі 

ў тым лі ку ме лі свой вы са ка я-

кас ны на сен ны ма тэ ры ял», — 

звяр нуў ува гу бе ла рус кі лі дар.

«На шы геа па лі тыч ныя апа-

не нты спра бу юць іза ля ваць нас 

ад пе ра да вых тэх на ло гій і прэ-

мі яль ных рын каў, стры маць на-

ша раз віц цё. Але, ня гле дзя чы на 

гэ та, мы пла на мер на ру ха ем ся 

на пе рад», — за явіў Прэ зі дэнт.

Ён на га даў аб пад пі сан ні 

паў на цэн на га ганд лё ва га па-

гад нен ня з Іра нам. Ума цоў ва-

ец ца так са ма ўза е ма вы гад нае 

су пра цоў ніц тва ў фар ма це «пя-

цёр кі» з перс пек тыў ны мі дру-

жа люб ны мі кра і на мі — Ін да не-

зі яй, ААЭ, Ман го лі яй. «Ад нак 

ра бо та па ўста наў лен ні парт-

нёр скіх ад но сін з трэ ці мі кра і -

на мі, на на шу дум ку, мае па трэ-

бу ў сіс тэ ма ты за цыі. У бя гу чых 

геа эка на міч ных рэа лі ях трэ ба 

дак лад на ра зу мець, з які мі кра-

і на мі, у якой пас ля доў нас ці, у 

якія тэр мі ны бу дзе фар мі ра вац-

ца зо на сва бод на га ганд лю, а з 

кім з па тэн цы яль ных парт нё раў 

аб мя жу ем ся ўза е ма дзе ян нем у 

рам ках ме ма ран ду маў», — ад-

зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Ён так са ма лі чыць, што па-

куль ма ла ўва гі ўдзя ля ец ца 

дыя ло гу на ўзроў ні са ю за з 

Аф ры кан скім кан ты нен там. 

«Аф ры ка ад чу вае па трэ бу ў 

шы ро кім пе ра лі ку на шых та-

ва раў, ра бот, па слуг і тэх на-

ло гій, — за ўва жыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Аф ры ка, як і Ла-

цін ская Аме ры ка, на ела ся ўжо 

ка ла ні я ліз му ад ад па вед ных 

вя ду чых кра ін. І гэ та мо мант, 

ка лі мы па він ны прый сці ў Аф-

ры ку».

Так са ма вя ліз ныя пе ра ва-

гі ад кры вае па ра лель ны ўдзел 

кра ін ЕА ЭС і парт нё раў па Са-

друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў 

у ШАС і БРІКС.

«Але нам не трэ ба за бы ваць 

аб сва іх най блі жэй шых су се-

дзях, сяб рах, бра тах. Уза е ма-

дзе ян не з дзяр жа ва мі — на зі-

раль ні ка мі пры ЕА ЭС і кра і на мі 

СНД па він на быць у зо не па ста-

ян най і піль най ува гі», — да даў 

бе ла рус кі лі дар.

«Ак тыў ныя пас ля доў ныя на-

ма ган ні Ра сій скай Фе дэ ра цыі 

па раз віц ці і ўма ца ван ні на ша га 

парт нёр ства сён ня важ ныя як 

ні ко лі», — пад крэс ліў бе ла рус-

кі лі дар. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

па дзя ка ваў Прэ зі дэн ту Ра сіі 

Ула дзі мі ру Пу ці ну і ра сій ска му 

бо ку ў цэ лым за цёп лы пры ём і 

вы со кі ўзро вень ар га ні за цыі ме-

ра пры ем ства. «Гэ та ва ша пер-

шая (пас ля пра ве дзе най на пя-

рэ дад ні інаў гу ра цыі. — «Зв.») 

буй ная між на род ная на ра да. І 

мы, вя до ма, не пад вя дзём вас 

у гэ тым пла не», — за пэў ніў кі-

раў нік дзяр жа вы.

Ка рыс та ю чы ся вы пад кам, ён 

так са ма па він ша ваў удзель ні каў 

са мі ту з чар го вай га да ві най ге-

ра іч най Пе ра мо гі са вец ка га на-

ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай-

не.

Пас ля за вяр шэн ня са мі ту лі-

да ры кра ін яшчэ не ка то ры час 

раз маў ля лі ў не фар маль най 

аб ста ноў цы, пас ля ча го ад бы-

ла ся су мес ная вя чэ ра. Акра мя 

ўдзель ні каў па ся джэн ня ў па шы-

ра ным скла дзе, да ка лег да лу-

чы лі ся так са ма прэ зі дэн ты Та-

джы кі ста на і Турк ме ні ста на, якія 

зна хо дзі лі ся з ві зі там у Маск ве.

Па вод ле прэс-служ бы 
Прэ зі дэн та.

«
»

Прэ зі дэн ты Бе ла ру сі і Ра сіі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка і Ула дзі мір Пу цін на пя рэ дад ні Дня Пе-

ра мо гі пра ца ва лі да трох га дзін но чы. Аб гэ тым 

кі раў ні кі дзяр жаў рас ка за лі жур на ліс там пас ля 

па ра да на Крас най пло шчы, па ве дам ляе ка рэс-

пан дэнт Бел ТА.

«Мы ўчо ра вель мі доў га пра ца ва лі ра зам. Рас-

ста лі ся да во лі поз на», — ска заў Прэ зі дэнт Ра сіі.

«У тры но чы, як заў сё ды», — удак лад ніў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

«Так, у тры га дзі ны», — па цвер дзіў ра сій скі 

лі дар.

Ён рас ка заў, чым быў за поў не ны пра цоў ны 

час кі раў ні коў кра ін: «У хо дзе аб мер ка ван ня 

двух ба ко вых на шых ад но сін га ва ры лі і аб тым, 

што ад бы ва ец ца на лі ніі су да кра нан ня, сі ту а цыі, 

звя за най з ня прос ты мі па дзея мі ва кол Укра і ны. 

Раз маў ля лі і з мі ніст рам аба ро ны, з на чаль ні кам 

ге не раль на га шта ба. У нас бы ла паў на вар тас ная 

су стрэ ча з імі».

Ула дзі мір Пу цін так са ма рас ка заў Аляк санд-

ру Лу ка шэн ку аб пад ра бяз нас цях сва іх ня даў-

ніх су стрэч з ва ен на слу жа чы мі, ка ман дзі ра мі 

пад раз дзя лен няў, якія вы зна чы лі ся. «Га ва ры лі 

аб на шых хлоп цах — тых, хто на пе ра да вой. 

Ад зна ча лі іх ге ра ізм, муж насць, ад ва гу і вы-

ні кі ба я вой ра бо ты», — удак лад ніў Прэ зі дэнт 

Ра сіі.

!!
Аляк сандр Лу ка шэн ка на кі ра ваў він-
ша валь ныя па слан ні Прэ зі дэн ту Азер-
бай джа на Іль ха му Алі е ву, Прэ зі дэн ту 
Ар ме ніі Ва аг ну Ха ча ту ра ну, Прэ зі дэн ту 
Ка зах ста на Ка сым-Жа мар ту Та ка е ву, 
Прэ зі дэн ту Кыр гыз ста на Са ды ру Жа-
па ра ву, Прэ зі дэн ту Ра сіі Ула дзі мі ру Пу-
ці ну, Прэ зі дэн ту Та джы кі ста на Эма ма-
лі Рах мо ну, Прэ зі дэн ту Турк ме ні ста на 
Сер да ру Бер ды му ха ме да ву і На цы я-
наль на му лі да ру турк мен ска га на ро да, 
стар шы ні Халк Мас ла ха ты Гур бан гу лы 
Бер ды му ха ме да ву, Прэ зі дэн ту Уз бе-
кі ста на Шаў ка ту Мір зі ё еву, а так са ма 
на ро дам Гру зіі, Мал до вы і Укра і ны.

У він ша валь ным па слан ні Прэ зі дэн ту 

Ра сіі Ула дзі мі ру Пу ці ну кі раў нік дзяр жа вы 

ад зна чыў, што Пе ра мо га ў Вя лі кай Ай чын-

най вай не ста ла ня тлен най по вяз зю па між 

брац кі мі на ро да мі Бе ла ру сі і Ра сіі, а бяс пры-

клад ны подз віг міль ё наў са вец кіх лю дзей, 

цяж кія вы пра ба ван ні, якія вы па лі на іх до лю, 

і не злі чо ныя ах вя ры на веч на ўпі са ны ў ге ра-

іч ны ле та піс дзвюх дзяр жаў.

Звяр та ю чы ся да на ро да Гру зіі, кі раў нік 

бе ла рус кай дзяр жа вы на га даў, што Пе ра мо-

га бы ла да сяг ну та не толь кі сі лай зброі, але 

і ня злом най во ляй, стой кас цю і з'яд на нас цю 

брац кіх на ро даў, і яна пе ра тва ры ла ся ў сім-

вал муж нас ці і ду хоў най ве лі чы са вец кіх лю-

дзей, якія аба ра ні лі для бу ду чых па ка лен няў 

пра ва на іс на ван не. «У сён няш ніх рэа лі ях 

важ на бе раж лі ва за хоў ваць для на шчад каў 

праў ду аб су мес най ба раць бе з на цыз мам, 

ра шу ча про ці ста яць лю бым спро бам ска зіць 

і пе ра гле дзець вы ні кі Вя лі кай Ай чын най вай-

ны», — звяр нуў ува гу Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што на 

бе ла рус кай зям лі па мя та юць і свя та ша ну юць 

сы ноў Гру зіі, якія ва я ва лі і ад да ва лі свае жыц ці 

за Бе ла русь: «Упэў не ны, удзяч насць ге ро ям-

пе ра мож цам і глы бо кая па ва га да агуль най 

гіс то рыі з'яў ля юц ца тры ва лым су вяз ным звя-

ном па між на шы мі кра і на мі і гра ма дзя на мі».

Він шу ю чы на род Мал до вы з га да ві най 

Вя лі кай Пе ра мо гі, кі раў нік бе ла рус кай дзяр-

жа вы ад зна чыў, што ў гэ тым го дзе спаў ня-

ец ца 80 га доў з дня вы зва лен ня Бе ла ру сі і 

Мал до вы ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 

«Пе ра ка на ны, тра ды цыі бра тэр скай друж бы 

і ўза е ма вы руч кі на шых на ро даў, за гар та ва-

ныя ў су ро вае ва ен нае лі ха лец це, агуль ная 

па мяць не да зво ляць за быць пра бяс смерт-

ны подз віг во і наў-пе ра мож цаў і пе ра пі саць 

слаў ныя ста рон кі гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 

вай ны», — пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

У він ша ван ні на ро ду Укра і ны Аляк сандр 

Лу ка шэн ка кан ста та ваў, што, ня гле дзя чы на 

дзе ся ці год дзі, якія прай шлі з вяс ны 1945 го-

да, 9 Мая на заў сё ды за ста нец ца для жы ха-

роў Бе ла ру сі і Укра і ны днём свет лай па мя ці. 

«Дзя ку ю чы адзін ству і муж нас ці, ца ной цяж-

кіх страт і ве лі зар ных на ма ган няў бе ла ру сы і 

ўкра ін цы ра зам змаг лі адо лець бяз лі тас на га 

во ра га, аба ра ніць сва бо ду і не за леж насць 

сва ёй Ра дзі мы, — га во рыц ца ў він ша ван-

ні. — У гэ ты дзень мы з го на рам ус па мі на ем 

слаў ныя ста рон кі су мес най гіс то рыі і ўша-

ноў ва ем ге ро яў-вы зва лі це ляў. Наш агуль ны 

аба вя зак сён ня — не за бы ваць іх подз віг, ра-

біць вы сно вы з мі ну ла га і про ці ста яць лю бым 

спро бам пе ра пі саць вы ні кі Вя лі кай Ай чын най 

вай ны».

Прэ зі дэнт так са ма па він ша ваў з Днём 

Пе ра мо гі прад стаў ні коў вы шэй ша га кі раў-

ніц тва Ра сій скай Фе дэ ра цыі і Па тры яр ха 

Мас коў ска га і ўсяе Ру сі, а так са ма кі раў ні коў 

між на род ных і рэ гі я наль ных ар га ні за цый.

У ад рас Аляк санд ра Лу ка шэн кі і бе ла-

рус ка га на ро да так са ма па сту пі лі шмат лі кія 

він ша ван ні з га да ві най Пе ра мо гі ад за меж-

ных лі да раў, вя до мых дзея чаў роз ных сфер. 

У пры ват нас ці, він ша ван ні да сла лі Прэ зі дэнт 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі Ула дзі мір Пу цін, Прэ зі-

дэнт Азер бай джа на Іль хам Алі еў, Прэ зі дэнт 

Та джы кі ста на Эма ма лі Рах мон, Прэ зі дэнт 

Кыр гыз ста на Са дыр Жа па раў, Прэ зі дэнт 

Уз бе кі ста на Шаў кат Мір зі ё еў, Прэ зі дэнт 

Турк ме ні ста на Сер дар Бер ды му ха ме даў, 

Прэ зі дэнт Па кі ста на Асіф Алі За рда ры, 

Прэ зі дэнт Ве не су э лы Ні ка лас Ма ду ра, ге-

не раль ны сак ра тар СНД Сяр гей Ле бе дзеў, 

дзяр жаў ны сак ра тар Са юз най дзяр жа вы 

Дзміт рый Ме зен цаў, ге не раль ны сак ра тар 

АДКБ Іман га лі Тас ма гам бе таў.

8 мая ў Маск ве прай шло па ся джэн не Вы шэй ша га Еў ра зій-
ска га эка на міч на га са ве та. Яно бы ло ад мет нае не толь кі 
тым, што пра хо дзі ла на пя рэ дад ні Дня Пе ра мо гі, да яко га 
са мае не па срэд нае да чы нен не ме лі прад стаў ні кі ўсіх бы-
лых са вец кіх рэс пуб лік, якія ўва хо дзяць сён ня ў ЕА ЭС, але 
і тым, што сё ле та ў маі гэ та му ін тэ гра цый на му аб' яд нан ню 
спаў ня ец ца 10 га доў.
Як раз вы ні кі гэ та га дзе ся ці год дзя і пад вёў Прэ зі дэнт 
Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка ў сва ім вы ступ лен ні на па ся-
джэн ні, а так са ма ўка заў на пы тан ні па роз ных на прам ках, 
над вы ра шэн нем якіх ба кам яшчэ не аб ход на пра ца ваць.
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н

 н
я

, 
х
а
 ч

у
 

а
д

 з
н

а
 ч

ы
ц

ь
 

в
ы

 д
а

т
 н

у
ю

 р
а

 б
о

 т
у
 ў

с
іх

 н
а

 ш
ы

х
 

р
а

 д
ы

ё
 с

т
а

н
 ц

ы
й

. 
Н

я
 гл

е
 д

з
я

 ч
ы

 

н
а

 
ім

к
 л

і в
а

е
 
р

а
з
 в

іц
 ц

ё
 
т
э
х
 н

іч
-

н
а

 га
 п

р
а

 гр
э
 с
у
, 

р
а

з
 в
іц

 ц
ё
 л

іч
 б

а
-

в
а

й
 с

ф
е
 р

ы
, 

р
а

 д
ы

ё
 з

а
 с
т
а

 е
ц

 ц
а

 

а
д

 н
о

й
 

з
 

а
с
н

о
ў
 н

ы
х
 

і 
д

а
 с
т
у
п

-

н
ы

х
 к

о
ж

 н
а

 м
у
 к

р
ы

 н
іц

 і
н
 ф

а
р

 м
а

-

ц
ы

і,
 —

 а
д

 з
н

а
 ч
ы

 л
а

 н
а ч

ал
ь н

ік
 

уп
р

аў
 л

ен
 н

я 
эл

ек
т р

о
н

 н
ы

х 
С

М
І 

і і
н

 тэ
р

 н
эт

-р
э с

ур
 са

ў 
М

і н
іс

 тэ
р

-
ст

ва
 і

н
 ф

ар
 м

а ц
ы

і 
А

л
як

 са
н

д
-

р
а 

ГА
Н

 Ч
А

 Р
О

 В
А

. 
—

 А
д

 м
е

т
 н

а
 

і 
т
о

е
, 

ш
т
о

 
к
о

ж
 н

а
я
 
з
 
р

а
 д

ы
ё

-

с
т
а

н
 ц

ы
й

 
м

а
е

 
с
в

о
й

 
ф

ір
 м

е
н

 н
ы

 

с
ты

л
ь
, 

я
к
і 

п
а

 з
н
а

 е
ш

, 
н
а

 в
а

т 
к
а

-

л
і 

п
р

о
с
 т
а

 п
е
 р

а
 к
л

ю
 ч
а

 е
ш

 э
ф

ір
. 

С
ё

н
 н

я
 ў

 н
а

 ш
а

й
 к

р
а

 і н
е

 с
ф

е
 р

а
 

р
а

 д
ы

ё
 в
я
 ш

ч
а

н
 н
я
 п

р
а

д
 с
та

ў
 л

е
 н
а

 

8
6

 р
а

 д
ы

ё
 с
та

н
 ц

ы
 я
 м

і,
 с

я
 р

о
д

 я
к
іх

 

5
7
 д

з
я
р

 ж
а
ў
 н
ы

х
 і 

2
9
 н

е
 д

з
я
р

 ж
а
ў
-

н
ы

х
. 

У
 2

0
2

4
 г

о
 д

з
е
 ў

 н
а

с
 з

а
 р

э
-

гі
с
т р

а
 в
а
 н
ы

 д
в
а
 н

о
 в
ы

я
 р

а
 д

ы
ё
 в
я
-

ш
ч
а
л
ь
 н
ы

я
 С

М
І —

 р
а
 д
ы

ё
 «

П
е
 р
а
-

м
о

 га
»

 і
 р

а
 д

ы
ё
 «

Ш
а

н
 с
о

н
»

. 
В

я
-

ш
ч
а

е
 р

а
 д

ы
ё
 ў

 F
M

-д
ы

я
 п
а

 з
о

 н
е
, 

а
л

е
 з

 у
л

і к
а

м
 р

а
з
 в
іц

 ц
я
 л

іч
 б

а
 в
ы

х
 

тэ
х
 н
а
 л

о
 гі

й
 —

 і 
ў
 ін

 тэ
р

 н
э
 ц

е
. 
Т
а
к
, 

н
а

 п
р

ы
к
 л

а
д

, 
у
 

Н
а

 ц
ы

 я
 н

а
л

ь
 н

ы
 

р
а

 д
ы

ё
 п

л
э
 е

р
 
с
ё

н
 н

я
 
ў
к
л

ю
 ч
а

 н
а

 

4
1

 р
а

 д
ы

ё
 с
т
а

н
 ц

ы
я
. 

У
л

іч
 в
а

 ю
 ч
ы

 

то
й

 ф
а

к
т,

 ш
то

 б
о
л

ь
 ш

у
ю

 ч
а

с
т к

у
 

э
ф

і р
у
 л

ю
 б
о
й
 р

а
 д
ы

ё
 с
та

н
 ц
ы

і т
р
а
-

д
ы

 ц
ы

й
 н
а
 з

а
й

 м
а
е
 м

у
 з
ы

 к
а
, 
н
е
л
ь
-

га
 н

е
 а

д
 з
н
а
 ч
ы

ц
ь
 з

н
а
ч
 н
ы

 р
о

с
т
 

ц
і к

а
 в
а

с
 ц

і 
д

а
 б

е
 л

а
 р

у
с
 к
іх

 в
ы

 к
а

-

н
а
ў
 ц

а
ў
. 

Іх
 к

а
м

 п
а

 з
і ц

ы
і,
 д

з
я
 к
у
 ю

 -

ч
ы

 р
а

б
о

ц
е
 р

а
 д

ы
ё
, 

с
та

 л
і 
б

о
л

ь
ш

 

п
а

 з
н

а
 в
а

л
ь
 н

ы
 м

і 
і 

п
а

 п
у
 л

я
р

 н
ы

 м
і 

с
я
 р

о
д

 с
л

у
 х
а
 ч
о

ў
.

Т
а

к
 с
а

 м
а

 
с
п

е
 ц

ы
 я

 л
іс

т
 
р

а
с
-

к
а

з
а

 л
а

, 
ш

т
о

 в
я
 д

з
е

ц
 ц

а
 п

р
а

 п
р

а
-

ц
о

ў
 к
а

 і
н

і ц
ы

 я
 т
ы

 в
ы

 А
с
а

 ц
ы

 я
 ц

ы
і 

ін
 д

у
с
т
 р

ы
і 

р
а

 д
ы

ё
 в

я
 ш

ч
а

н
 н

я
 п

а
 

с
т
в

а
 р

э
н

 н
і 

к
о

н
 к

у
р

 с
у
 

р
а

 д
ы

ё
-

п
р

а
 гр

а
м

. 
У

 х
о

 д
з
е

 п
р

а
 ц

я
г л

а
й

 

р
а

з
 м

о
 в

ы
 я

е
 ў

д
з
е

л
ь
 н

і к
і 
а

б
 м

е
р

-

к
а

 в
а

 л
і 
ш

э
 р

а
г 

в
а

ж
 н

ы
х
 т

э
м

 і
 а

к
-

т
у
 а

л
ь
 н

ы
х
 п

ы
 т
а

н
 н

я
ў
. 
У

 п
р

ы
 в
а

т
-

н
а

с
 ц

і,
 б

ы
 л

і 
а

г
у
 ч
а

 н
ы

 п
а

 к
а

з
 ч
ы

 к
і 

м
е

 д
ы

 я
 в

ы
 м

я
 р

э
н

 н
я
ў
 п

а
 в

ы
 н

і к
а

х
 

п
е

р
 ш

а
 г
а

 
к
в

а
р

 т
а

 л
а

 
б

я
 г
у
 ч

а
 г
а

 

го
 д

а
. 

Я
к
 а

д
 з
н

а
 ч
ы

ў
 г

е
 н

е
 р

а
л

ь
-

н
ы

 
д

ы
 р

э
к

 т
а

р
 

З
А

Т
 

«
М

е
 д

ы
 я

-

В
ы

 м
я
 р

а
л

ь
 н

ік
»

 У
л

а
 д

з
і м

ір
 Б

а
б

-

ц
о

ў
, 

а
н

а
 л

і з
а

 в
а

 л
і 

с
і т

у
 а

 ц
ы

ю
 п

а
 

М
ін

 с
к

у
 
і 

а
б

 л
а

с
 н

ы
х
 
ц

э
н

т
 р

а
х
. 

Н
а

 
с

ё
н

 н
я

 
с

я
 р

э
д

 н
я

 с
у

 т
а

ч
 н

а
я
 

к
о

л
ь

 к
а

с
ц

ь
 

с
л

у
 х
а

 ч
о

ў
 

р
а

 д
ы

ё
 

п
а

 к
р

а
 і н

е
 с

к
л

а
 д

а
е

 7
1

6
 т

ы
 с
я
ч
 

ч
а

 л
а

 в
е

к
. 

У
 в

ы
 б

а
р

 к
у
 ў

в
а

й
 ш

л
і 

1
1

 4
9

9
 р

э
 с
п

а
 н

э
н

 т
а

ў
. 

П
р

а
 ц

я
г-

л
а

с
ц

ь
 с

л
у
 х
а

н
 н

я
 с

к
л

а
 д

а
е

 3
 г

а
-

д
з
і н

ы
 

4
4

 
х
в

і л
і н

ы
. 

П
р

ы
 ч

ы
м

 

ж
ы

 х
а

 р
ы

 
с

т
а

 л
і ц

ы
 
с
к
л

а
 д

а
 ю

ц
ь
 

п
р

ы
 к
л

а
д

 н
а

 п
а

 л
о

 в
у
 (

4
9

 %
) 

у
с
іх

 

с
л

у
 х
а
 ч
о

ў
 р

а
 д

ы
ё

. 
А

 в
о

с
ь
 к

а
 л

і 

а
н

а
 л

і з
а

 в
а

ц
ь
 п

а
р

т
 р

э
т
 с

у
 ч
а

с
 н

а
-

га
 с

л
у
 х
а
 ч
а

, 
т
о

 м
у
ж

 ч
ы

 н
ы

 (
5

2
 %

) 

і 
ж

а
н

 ч
ы

 н
ы

 
(4

8
 

%
) 

т
а

к
 с
а

 м
а

 

п
р

ы
 к
л

а
д

 н
а

 а
д

 н
о
л

ь
 к
а

 в
а

 а
д

 д
а

-

ю
ц

ь
 п

е
 р

а
 в

а
 г
у
 г

э
 т
а

й
 к

р
ы

 н
і ц

ы
 

ін
 ф

а
р

 м
а

 ц
ы

і.
 

І 
т
р

э
 ц

я
я

 
ч

а
с

т
-

к
а

 с
л

у
 х
а
 ч
о

ў
 —

 г
э
 т
а

 л
ю

 д
з
і 

в
а

 

ў
з
р

о
с
 ц

е
 3

5
—

4
4

 г
а

 д
ы

 (
3

4
 %

).
 

Д
л

я
 п

а
 р

а
ў
 н

а
 н

н
я
: 
т
о
л

ь
 к
і 
7

 %
 —

 

л
ю

 д
з
і 

ў
з
р

о
с

 т
у
 
1

5
—

2
4

 
г
а

 д
ы

, 

п
а

 
1

7
 

%
 

а
ў
 д

ы
 т
о

 р
ы

я
 

ў
з
р

о
с
-

т
а

 в
ы

х
 
д

ы
я

 п
а

 з
о

 н
а

ў
 
5

5
—

6
4

 
і 

2
5

—
3

4
 г

а
 д

ы
. 

З
в

ы
ч
 к
а

 с
л

у
 х
а

ц
ь
 

р
а

 д
ы

ё
 н

а
 п

р
а

 ц
ы

 ё
с
ц

ь
 у

 4
6

 %
 

а
ў
 д

ы
 т
о

 р
ы

і,
 3

5
 %

 р
о

 б
я
ц

ь
 г

э
 т
а

 

ў
 а

ў
 т
а

 м
а

 б
і л

і,
 1

8
 %

 —
 д

о
 м

а
, 

а
 

а
с
 т
а

т
 н

ія
 —

 н
а

 с
в

е
 ж

ы
м

 п
а

 в
е

т
-

р
ы

, 
у
 г

р
а

 м
а

д
 с
к
ім

 т
р

а
н

с
 п

а
р

 ц
е
 

ц
і 
ў
 і
н

 ш
ы

х
 м

е
с
 ц

а
х
. 
А

д
 п

а
 в
е

д
 н

а
, 

в
ы

 к
а

 р
ы

с
 т
о

ў
 в
а

 ю
ц

 ц
а

 д
л

я
 г

э
 т
а

 га
 

р
а

 д
ы

ё
 п

р
ы

 ё
м

 н
і к

і,
 а

ў
 т
а

 м
а

г н
і т

о
-

л
а

 ц
і 
ін

 т
э
р

 н
э
т
.

Ш
т
о

 д
а

 т
ы

 ч
ы

 ц
а

 п
а

 к
а

з
 ч
ы

 к
а
ў
 

п
а

 п
у
 л

я
р

 н
а

с
 ц

і 
с
я
 р

о
д

 р
а

 д
ы

ё
 с
л

у
-

х
а
 ч
о

ў
 т

о
й

 ц
і 
ін

 ш
а

й
 р

а
 д

ы
ё
 с
та

н
-

ц
ы

і,
 т

о
, 
п
а

 в
о

д
 л

е
 с

я
 р

э
д

 н
е
 с
у
 та

ч
-

н
а

 га
 
а

х
о

 п
у
, 

у
 
т
о

п
-4

 
у
в

а
й

 ш
л

і:
 

«
Н

о
 в
а

е
 р

а
 д

ы
ё

»
, 

«
Г
у
 м

а
р

-F
M

»
, 

«
Ю

н
іс

 та
р

»
 і
 «

Р
а

 д
ы

ё
 Р

о
к
с
»

.

П
а
 д

з
я
 л

і л
і с

я
 п

р
а
д

 с
та

ў
 н
і к

і р
а
-

д
ы

ё
 с
та

н
 ц

ы
й

 і
 н

е
 к
а
 то

 р
ы

 м
і 

п
л

а
-

н
а

 м
і,
 я

к
ія

 з
б

і р
а

 ю
ц

 ц
а

 р
э
а

 л
і з

а
-

в
а
ц

ь
 у

 н
а
й

 б
л

і ж
э
й

 ш
а
й

 п
е
р
с
 п
е
к
-

т
ы

 в
е

. 
В

я
 д

о
 м

а
, 

у
 
р

а
 д

ы
ё

 э
ф

і р
ы

 

ё
с
ц

ь
 і

 п
р

а
 ц

я
г в

а
 ю

ц
ь
 з

'я
ў
 л

я
ц

 ц
а

 

р
а
з
 н
а
 с
та

й
 н
ы

я
 п

р
а
 е
к
 ты

, п
р
ы

 с
в
е
-

ч
а

 н
ы

я
 8

0
-г

о
д

 д
з
ю

 в
ы

 з
в
а

 л
е
н

 н
я
 

Б
е
 л

а
 р
у
 с
і 
а
д

 н
я
 м

е
ц

 к
а
-ф

а
 ш

ы
с
ц

-

к
іх

 з
а
 х
о
п
 н
і к

а
ў
. 
Т
а
к
, 
н
а
 п
р
ы

к
 л

а
д

, 

«
Р

а
 д
ы

ё
 М

а
 гі

 л
ё
ў
»
 п

р
ы

 п
а
д
 тр

ы
м

-

ц
ы

 М
і н

іс
 тэ

р
 с
тв

а
 і

н
 ф

а
р
 м

а
 ц

ы
і 

з
 

к
р
а
 с
а
 в
і к

а
 і

 д
а
 к

а
н
 ц

а
 г

о
 д

а
 р

э
а
-

л
і з

о
ў
 в
а
е
 п

р
а
 е
к
т 

«
Ж

ы
 в
ы

я
 р

а
д

 к
і 

п
р
а
 в

а
й

 н
у
»
 (

д
а
 р
э
 ч
ы

, 
у
 я

го
 ё

с
ц

ь
 

і 
в
і д

э
а
 в
е
р
 с
ія

),
 д

з
е
 р

а
 д

ы
й

 ш
ч
ы

-

к
і 
з
н
а
 ё
 м

я
ц

ь
 с

в
а
ю

 а
ў
 д

ы
 то

 р
ы

ю
 з

 

п
р
а
 з
а
 іч

 н
ы

 м
і 

і 
п
а
э
 ты

ч
 н
ы

 м
і 

тв
о
-

р
а

 м
і 

б
е

 л
а

 р
у
с
 к
іх

 п
іс

ь
 м

е
н

 н
і к

а
ў
, 

я
к
ія

 б
ы

 л
і 

ў
д

з
е
л

ь
 н
і к

а
 м

і 
В

я
 л

і к
а
й

 

А
й
 ч
ы

н
 н
а
й
 в

а
й
 н
ы

. 
Я

ш
ч
э
 ў

 э
ф

і р
ы

 

р
а
 д

ы
ё
 с
та

н
 ц

ы
і з

 в
я
с
 н
ы

 і 
д

а
 л

і п
е
-

н
я
 ш

т
о

 д
н
я
 г

у
 ч
а

ц
ь
 п

е
с
 н
і 

в
а

 е
н
 -

н
ы

х
 ч

а
 с
о
ў
. 
І 
та

 к
о
 га

 р
о
 д

у
 п

р
а
 е
к
 -

т
ы

, 
р

у
б

 р
ы

 к
і 

р
ы

х
 т
у
е

 д
л

я
 с

в
а

 іх
 

с
л

у
 х
а
 ч
о
ў
 к

о
ж

 н
а
е
 р

а
 д

ы
ё
.

Ц
і к

а
 в
ы

 п
р
а
 е
к
т 

з
б
і р

а
 е
ц
 ц
а
 р

э
а
-

л
і з

а
 в
а
ц

ь
 «

Д
у
 ш

э
ў
 н
а
е
 р

а
 д

ы
ё
»
 н

а
 

с
ё
 л
е
т н

ім
 «

С
л
а
 в
я
н
 с
к
ім

 б
а
 з
а
 р
ы

 ў
 

В
і ц

е
б
 с
к
у
»
. 
У

 н
о
ч
 з

 1
1
 н

а
 1

2
 л

і п
е
-

н
я
 т

а
м

 п
л
а
 н
у
 ю

ц
ь
 п

р
а
 в
е
с
 ц
і т

а
н
ц
-

п
л
я
 ц

о
ў
 к
у
 з

 у
д

з
е
 л
а
м

 б
е
 л
а
 р
у
с
 к
іх

 

і 
з
а
 м

е
ж

 н
ы

х
 а

р
 ты

с
 та

ў
. 

А
 в

о
с
ь
 у

 

в
е
 р
а
с
 н
і 

р
а
 д

ы
ё
 з

а
 п
р
а
 ш

а
е
 с

в
а
ю

 

а
ў
 д

ы
 то

 р
ы

ю
 н

а
 «

Д
у
 ш

э
ў
 н
ы

 ф
е
с
-

т
ы

 в
а

л
ь
»

, 
я
к
і 

б
у
 д

з
е
 с

к
л

а
 д

а
ц

 ц
а

 

з
 
н

е
 к
а

л
ь
 к
іх

 
ч
а

с
 т
а

к
. 

П
а

 д
з
е

 я
й

 

с
т
а

 н
е
 і

 с
ё
 л

е
т
 н
і 

к
а

н
 ц

э
р

т
 «

Р
о

к
-

п
а
 н
а
 р
а
 м

а
»
 н

а
 п
я
 р
э
 д

а
д

 н
і 

«
С

л
а
-

в
я
н
 с
к
а
 га

 б
а
 з
а
 р
у
»
, 

я
к
і 

п
р
о
й

 д
з
е
 

ў
 с

у
 п
р
а
 в
а
 д

ж
э
н
 н
і 

С
ім

 ф
а
 н
іч

 н
а
 га

 

а
р
 к
е
с
т р

а
 Б

е
л
 тэ

 л
е
 р
а
 д

ы
ё
 к
а
м

 п
а
-

н
іі.

 А
р

 га
 н
і з

а
 та

 р
ы

 к
а
 ж

у
ц

ь
, 

ш
то

 

а
ў
 д

ы
 то

 р
ы

ю
 ч

а
 к
а
е
 ц

і к
а
 в
ы

 т
в
о
р
-

ч
ы

 э
к
с
 п

е
 р

ы
 м

е
н
т
. 

Т
а

 м
у
 з

а
 с
т
а

-

в
а
й

 ц
е
 с
я
 ў

 к
а
м

 п
а
 н
іі 

с
в
а
 іх

 л
ю

 б
і-

м
ы

х
 р

а
 д

ы
ё
 с
та

н
 ц

ы
й

!

А
л

е н
а 

Д
Р

А
П

 К
О

.

С
л

у
 х
а

 е
м

 с
в
а

ё
С

л
у
 х
а

 е
м

 с
в
а

ё

?

Н
а

 а
д

 н
о

й
 х

в
а

 л
і

Н
а

 а
д

 н
о

й
 х

в
а

 л
і

«
,

,
!»

У
 н

аш
 ч

ас
 м

ы
 м

а е
м

 ш
ы

 р
о

 кі
 д

ы
я п

а з
о

н
 к

р
ы

 н
іц

 ін
 ф
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Лот № 3: вагон-общежитие, инв. № 0347, 
расположен по адресу: Гомельская область, г. Петриков, ул. Первомайская, 81. 

Начальная цена с НДС – 648,00 бел. руб. Задаток – 64,80 бел. руб.

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 1607. 
УНП 191021390

Продавец Гомельский филиал РУП «Белпочта», г. Гомель, ул. Советская, 8, УНП 400395996

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 1703, оф. 5. 
УНП 191224638 (www.ipmtorgi.by)

Предмет электронных торгов
Адрес: Гомельская обл., Калинковичский р-н, г. Калинковичи, пл. Ленина, 3-4, 3-5, 3-6

Три изолированных помещения (назначение: помещения связи – 
694,4 кв. м (инв. номер 333/D-100193), 759,4 кв. м (инв. номер 333/D-100194), 

854,2 кв. м (инв. номер 333/D-100195). 
В состав лота входят следующие помещения: тамбур 9,7 кв. м, коридор 24,0 кв. м, 

лифт грузовой (инв. номер 25236) 6,5 кв. м, лестничная клетка (II) 12,5 кв. м, которые являются 
общим имуществом совместного домовладения помещений 4, 5, 6; лестничная клетка (II) 12,5 кв. м, 

которая является общим имуществом совместного домовладения помещений 5, 6

Обременение: площади помещений частично сданы в аренду. 
Более подробную информацию по арендаторам можно узнать у организатора аукциона

Начальная цена лота без НДС – 606 195,63 бел. руб.* (снижена на 50 %)

Шаг электронных торгов составляет 5 % от начальной цены предмета электронных торгов

*Примечание: цена продажи лифта грузового с начальной ценой 1 195,63 бел. руб., входящего в состав 
лота, указывается в договоре купли-продажи с учетом НДС

Порядок осмотра: по предварительному согласованию в рабочие дни с 8.30 до 17.15 – Симанович Зинаида 
Юльевна, +375 29 607-08-25

Задаток 60 620,00 бел. руб. перечисляется на р/с BY47BELB30120028500030226000 в ОАО «Банк БелВЭБ», 
БИК BELBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи 10 (десять) рабочих дней после проведения аукциона

Условия оплаты предмета электронных торгов
Если между продавцом и покупателем в течение срока, установленного для подписания договора купли-
продажи, не достигнута договоренность по срокам и о порядке оплаты предмета аукциона, такая оплата 
должна быть произведена в течение 30 (тридцати) календарных дней после заключения договора купли-
продажи. По письменному заявлению покупателя может быть предоставлена рассрочка оплаты стоимости 
имущества на срок до 3 лет с ежемесячной индексацией платежей согласно договору купли-продажи 

Порядок проведения и оформления участия в электронных торгах
Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом электронной торговой площадки «ИПМ-
Торги», размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by, с соблюдением требований, установленных Положением 
«О порядке проведения электронных торгов, утвержденным постановлением Совета Министров Республики 
от 12.07.2013 № 608 «О проведении электронных торгов» (в ред. постановления Сов мина от 01.12.2023 
№ 846). Ответственность участника аукциона, его права и обязанности, штрафные санкции прописаны 
в соглашении о правах и обязанностях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона, которое 
является договором присоединения и размещается на странице лота во вкладке «Документы» по адресу: 
www.ipmtorgi.by. Страница лота по указанному адресу содержит также информацию о типе торгов и общих 
правилах их проведения. Победителем аукциона признается участник, предложивший максимальную цену

Победитель электронных торгов либо единственный участник торгов, согласившийся повысить начальную 
цену на 5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их проведение и оплатить вознаграждение 
2 % от цены продажи предмета электронных торгов, указанной в протоколе о результатах электронных 
торгов, либо в протоколе о признании электронных торгов несостоявшимися, в случае согласия претен-
дента на покупку на приобретение предмета электронных торгов по начальной цене, увеличенной на 5 %, 
в течение 5 (пяти) рабочих дней после проведения торгов

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 06.04.2024

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 28.05.2024 с 11.00 до 11.10.
Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, в случае если ставка поступила 

менее чем за 10 минут до окончания торгов

Заявки на участие в электронных торгах принимаются по 27.05.2024 до 17.00 
на ЭТП «ИПМ-Торги» (ipmtorgi.by)

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35. Е-mail: auction@cpo.by

•  • 
ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Утерянный договор страхования 
серии ВЗР 0021135 
страховой компании 

ЗАСО «Промтрансинвест» 
считать недейст вительным.

Утерянную представительством Белгосстраха по 
Копыльскому району квитанцию о приеме наличных 
денежных средств (страховых взносов) формы 1-СУ, 
серии ВА № 8766829 в количестве 1 (одной) штуки 
считать недействительной.

УНП 100122726

ООО «Реалконсалтинг» извещает о проведении 
повторного открытого аукциона № 10/24 

по продаже одним лотом изолированных помещений, 
находящихся по адресу: г. Минск, ул. Геологическая, 87Г 

Предмет аукциона

№ 
лота

Номер 
помещения

Инвентарный номер Наименование
Площадь,  

кв. м

1

1 500/D-687338 Помещение склада 309,2

2 500/D-687339 Производственно-складское помещение 526,2

3 500/D-70794861 Административное помещение 104,5

4 500/D-707946617 Административное помещение 31,3

5 500/D-707946618 Административное помещение 30,8

6 500/D-707946619 Помещение неустановленного назначения 20,2

7 500/D-707946620 Административное помещение 175,6

8 500/D-707946621 Административное помещение 53,9

9 500/D-707946622 Административное помещение 29,8

10 500/D-707946623 Административное помещение 188,6

Помещения находятся в капитальном строении с инвентарным номером 500/C-23133, расположен-
ном на земельном участке с кадастровым номером 500000000001034327 площадью 0,2145 га. Доля 
собственника помещений составляет 171/200 в общем долевом праве аренды на земельный участок. 
С целью обеспечения проезда, прохода и ведения хозяйственной деятельности заключено соглашение 
об установлении сервитута соседнего земельного участка, сервитут будет передан новому владельцу. 
Обременение: аренда

Начальная цена продажи лота – 295 000 долларов США с учетом НДС 20 %, 
сумма задатка – 300 бел. руб., шаг аукциона – 5 % от начальной цены продажи

Организатор аукциона: ООО «Реалконсалтинг», 
ул. Пономаренко, 35А, пом. 701, каб. 8. г. Минск, 220015.

Продавец: ООО «Улмарит», ул. Геологическая, д. 87Г, пом. 10, комн. 307, г. Минск, 220138

Для участия в аукционе необходимо:
1. внести задаток в указанном размере на расчетный счет организатора аукциона BY70SLAN3012435810
0130000000 в ЗАО Банк ВТБ (Беларусь), г. Минск, ул. Московская, 14, БИК SLANBY22, получатель 
платежа – ООО «Реалконсалтинг», УНП 191302068, назначение платежа: «Задаток для участия в по-
вторном аукционе № 10/24»;
2. подать заявление на участие в аукционе с приложением документов, предусмотренных Положением 
о порядке организации и проведения повторного аукциона № 10/24 (далее – Положение).
Последний день приема заявлений и внесения задатка: 27.05.2024 до 17.00. 
Аукцион состоится 29.05.2024 в 11.00 по адресу: г. Минск, ул. Пономаренко, 35А, п. 701

Победителем аукциона объявляется участник аукциона, предложивший наиболее высокую цену. В случае 
если заявление на участие в аукционе подано только одним участником или для участия в нем явился 
только один участник (далее – единственный участник), предмет аукциона продается этому участнику, 
с его согласия, по начальной цене, увеличенной на 5 процентов.
Возмещение затрат на организацию и проведение аукциона осуществляется победителем аукциона 
(единственным участником, согласившимся приобрести предмет аукциона по начальной цене, увеличен-
ной на 5 процентов) по фактическим затратам, определенным в соответствии с Положением, в течение 
3 рабочих дней со дня проведения аукциона путем перечисления на расчетный счет Организатора 
суммы этих затрат.
Срок подписания договора купли-продажи предмета аукциона – в течение 20 дней со дня проведения 
аукциона. Срок оплаты предмета аукциона по договору купли-продажи – в течение 30 дней со дня про-
ведения аукциона, если стороны договора не договорятся об ином сроке.
Оплата предмета аукциона производится в белорусских рублях по курсу доллара США к белорусскому 
рублю, установленному Национальным банком Республики Беларусь на дату платежа, при этом победи-
телю аукциона и единственному участнику, согласившемуся приобрести предмет аукциона по начальной 
цене, увеличенной на 5 процентов, внесенный задаток учитывается в счет исполнения обязательств по 
договору, заключенному по результатам аукциона, по курсу белорусского рубля к доллару США, установ-
ленному Национальным банком Республики Беларусь на дату заключения договора. Другим участникам 
задаток возвращается в течение 5 рабочих дней со дня проведения аукциона. Собственник имеет право 
снять предмет аукциона с торгов в любое время до даты проведения аукциона, о чем Организатором 
аукциона извещаются участники аукциона

Контакты: +375 (17) 256-61-35 • +375 (25) 549-86-22 • auction@expertiza.by • http://www.expertiza.by 

Извещение о проведении аукциона опубликовано в газете «Звязда» 02.03.2024

Извещение о проведении повторного 
открытого аукциона № 18/23 

по продаже квартиры и административно-торговых 
помещений в Минске по ул. Кропоткина, 59

№ 
лота

Предмет аукциона
Начальная цена
продажи лота

1
Изолированное помещение с инвентарным номером 500/D-7988187468, 

расположенное по адресу: г. Минск, ул. Кропоткина, 59-165, 
площадь – 118,6 кв. м, назначение – квартира, наименование – квартира

251 050 
долларов США

2

Изолированное помещение с инвентарным номером 500/D-7988197976, 
расположенное по адресу: г. Минск, ул. Кропоткина, 59-336, 

площадь – 63,2 кв. м, назначение – административно-торговое помещение, 
наименование – административно-торговое помещение

120 390 
долларов США 
с учетом НДС

3

Изолированное помещение с инвентарным номером 500/D-7988187477, 
расположенное по адресу: г. Минск, ул. Кропоткина, 59-325, 

площадь – 72,1 кв. м, назначение – административно-торговое помещение, 
наименование – административно-торговое помещение

123 600 
долларов США 
с учетом НДС

Сумма задатка по каждому лоту – 8 000 бел. руб., шаг аукциона – 5 % от начальной цены продажи

Продавец: СООО «ИНФОРЕАЛТ», 
ул. Пономаренко, 35А, пом. 306, г. Минск, 220015, тел. +375 17 390 40 06.

Организатор аукциона: ООО «Реалконсалтинг», 
ул. Пономаренко, 35А, пом. 701, каб. 8, г. Минск, 220015, тел. +375 17 256-61-35

Участвовать в аукционе могут только физические лица. Для участия в аукционе необходимо:
1. внести задаток на расчетный счет продавца BY43BLNB30120000286869000933 в ОАО «БНБ-Банк», 
г. Минск, БИК BLNBBY2X, получатель платежа – СООО «ИНФОРЕАЛТ», УНП 191301975, назначение 
платежа – «задаток для участия в повторном аукционе № 18/23 по лоту № (номер лота в соответствии с 
извещением)». Для участия в аукционе по нескольким лотам необходимо внести установленную сумму 
задатка по каждому лоту;
2. подать заявление на участие в аукционе с приложением предусмотренных Положением о порядке 
организации и проведения повторного открытого аукциона № 18/23 (далее – Положение) документов. 
Заявления на участие в аукционе принимаются в рабочие дни с 9.00 до 18.00 по адресу: г. Минск, ул. По-
номаренко, 35А, пом. 701, каб. 8.
Последний день приема заявлений и внесения задатка: 28.05.2024 до 17.00. 
Аукцион состоится 30.05.2024 в 11.00 по адресу: г. Минск, ул. Пономаренко, 35А, п. 701

Победителем аукциона объявляется участник аукциона, предложивший наиболее высокую цену. В случае 
если заявление на участие в аукционе подано только одним участником или для участия в нем явился 
только один участник (далее - единственный участник), предмет аукциона продается этому участнику, с 
его согласия, по начальной цене, увеличенной на 5 процентов.
Возмещение затрат на организацию и проведение аукциона осуществляется победителем аукциона 
(единственным участником) по фактическим затратам, определенным в соответствии с Положением, в 
течение 3 рабочих дней со дня проведения аукциона путем перечисления на расчетный счет Организа-
тора суммы этих затрат.
Победитель аукциона (единственный участник, согласившийся приобрести предмет аукциона по началь-
ной цене, увеличенной на 5 процентов) уплачивает Организатору аукциона вознаграждение в размере 
2 процентов от конечной цены продажи предмета аукциона в течение 3 рабочих дней со дня проведения 
аукциона путем перечисления на расчетный счет Организатора аукциона. Оплата вознаграждения 
производится в белорусских рублях по курсу доллара США к белорусскому рублю, установленному На-
циональным Банком Республики Беларусь на день проведения аукциона.
Срок подписания договора купли-продажи предмета аукциона – в течение 30 дней со дня проведения 
аукциона. Срок оплаты предмета аукциона по договору купли-продажи – в течение 7 дней со дня за-
ключения договора купли-продажи, если стороны договора не договорятся об ином сроке. Оплата 
предмета аукциона производится в белорусских рублях по курсу доллара США к белорусскому рублю, 
установленному Национальным банком Республики Беларусь на дату платежа.
Участнику, выигравшему аукцион, и единственному участнику, согласившемуся приобрести предмет 
аукциона по цене, увеличенной на 5 процентов, внесенный задаток учитывается в счет исполнения 
обязательств по договору, заключенному по результатам аукциона, другим участникам задаток воз-
вращается в течение 5 рабочих дней со дня проведения аукциона. Собственник имеет право снять 
предмет аукциона с торгов в любое время до даты проведения аукциона, о чем Организатором аукциона 
извещаются участники аукциона

Контакты Организатора аукциона: +375 (17) 256-61-35 • +375 (25) 549-86-22 
• auction@expertiza.by http://www.expertiza.by 

Извещение о проведении аукциона №18/23 опубликовано в газете «Звязда» 18.08.2023, 
о проведении повторных аукционов – 28.09.2023, 02.04.2024

Продавец: ОАО «БЕЛСЕЛЬЭЛЕКТРОСЕТЬ-
СТРОЙ», г. Минск, ул. Сухая, 3. Конт. тел. (Лот № 3): 
+375 (44) 770-80-99. 

Шаг аукциона – 5 % от предыдущей названной 
аукционистом цены продажи предмета аукциона.

Для участия в аукционе необходимо: 
1. Оплатить задаток на расчетный счет Продав-

ца: р/с BY14BLBB30120100120777111001 в Дирек-
ции ОАО «Белинвестбанк» по Гомельской обла-
сти, г. Гомель, ул. Советская, 7, BIC BLBBBY2X, 
УНП 100120777, код филиала 1049.

2. Подать заявление организатору аукциона по 
установленной форме с приложением необходимых 
документов по адресу: г. Гомель, ул. Жарковского, 
д. 24, каб. 3-2, в рабочие дни с 10.00 до 13.00 и с 
14.00 до 17.00 от даты опубликования настоящего 
извещения. 

Прием заявлений заканчивается 20.05.2024 г. 
в 16.00. 

Порядок участия и проведения аукциона с 
перечнем необходимых документов опубликован 
на сайте www.deloocenka.by.

Организатор аукциона вправе отказаться 
от проведения аукциона в любое время, но не 

позднее чем за 3 (три) дня до его проведения. 
Единственный участник имеет право приобрести лот 
с шагом 5 %. Победителем торгов будет признан 
участник, предложивший более высокую цену. Лицо, 
являющееся победителем торгов, обязано: подписать 
протокол о результатах аукциона; заключить договор 
купли-продажи в течение 10 (десяти) календарных 
дней с момента подписания протокола; стоимость 
должна быть выплачена продавцу до передачи пред-
мета аукциона в течение 10 (десяти) рабочих дней 
с момента подписания договора купли-продажи; 
возместить затраты на организацию и проведение 
аукциона и оплатить вознаграждение организатору 
торгов, а также возместить затраты на публикацию 
извещения продавцу в течение 5 (пяти) рабочих 
дней с момента подписания протокола. Задатки, 
уплаченные участниками аукциона, ставшими по-
бедителями, будут учтены в счет окончательной 
стоимости предмета аукциона. Проводится аукцион 
в соответствии с Положением Общества с ограничен-
ной ответственностью «Деловая оценка» о порядке 
организации и проведения аукционов по продаже 
имущества и права на заключение договоров аренды 
нежилых помещений (их части). 

Конт. тел. организатора аукциона: +375 (232) 34-62-36, +375 (44) 750-40-03, +375 (29) 303-30-62. 

УНП 500021638

УВАЖАЕМЫЕ АКЦИОНЕРЫ ОАО «Управляющая компания холдинга «Лидсельмаш»

28 мая 2024 года состоится общее собрание акционеров 

ОАО «Управляющая компания холдинга «Лидсельмаш»
Место проведения: г. Лида, ул. Советская, д. 70 (конференц-зал).

Повестка дня собрания:
О внесении изменений в условия совершения крупных (взаимо связанных) сделок с ОАО «БЕЛАЗ» – 
управляющая компания холдинга «БЕЛАЗ-ХОЛДИНГ».

Начало работы собрания в 10.00. Регистрация участников собрания с 9.30 до 9.50.

 Наблюдательный совет ОАО «Управляющая компания холдинга «Лидсельмаш»
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by ( ):
zvarot@zviazda.by

16 10  2024 .

Iмянiны
Пр. Анастасіі, Івана, 
Мікалая, Паўла, Пятра, 
Сцяпана, Сямёна, Сяргея.
К. Антаніны, Антона, Яна.

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 5.15 20.58 15.43
Вi цебск — 4.59 20.53 15.54
Ма гi лёў — 5.05 20.48 15.43
Го мель — 5.08 20.38 15.30
Гродна — 5.32 21.12 15.40
Брэст — 5.39 21.06 15.27

Месяц
Маладзік 8 мая.
Месяц у сузор'і Блізнят.
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1706 год — Вя лі кая Паў ноч ная 

вай на: швед скае вой ска на 

ча ле з Кар лам XІІ увай шло ў Ня свіж.

1883 год  —  на-

 ра дзіў ся 

Ян ка Маўр, бе ла рус кі пісь мен нік, аў-

тар апа вя дан няў, апо вес цяў і ра ма-

наў для дзя цей і мо ла дзі: «Сын ва ды», 

«У кра і не рай скай птуш кі», «Па лес-

кія ра бін зо ны», «Слё зы Ту бі» і мно гіх 

ін шых.

1892 год — па ча ла дзей ні чаць Мін ская кон-

ка — гра мад скі транс парт Мін ска, які 

пра ца ваў у 1892—1928 га дах. На ліч ва ла тры марш-

ру ты: па між Брэсц кім і Ві лен скім вак за ла мі; ад Ві-

лен ска га вак за ла да Са бор най пло шчы, які ішоў па 

Пе цяр бург скай, Ка ло мен скай, За хар' еў скай і Гу бер-

на тар скай ву лі цах; ад Ра ма наў скай Сла ба ды да За ла-

той Гор кі. Паз ней з'я ві ла ся ад га лі на ван не да бро ва ра 

Фрум кі най. У вы ні ку Мін ская кон ка звяз ва ла цэнр 

го ра да з вак за ла мі і прад мес ця мі. Ва гон з 20 ся дзен-

ня мі цяг ну лі 2-3 ка ні.

1931 год — на ра дзіў ся Сця пан Гаў ру сёў, бе ла-

рус кі па эт і пе ра клад чык. Скраз ны ма тыў, 

які пра гу чаў у паэ зіі Сця па на Гаў ру сё ва, — па мяць аб 

вай не, тры во га за мір у све це, ад каз насць за ўсё жы вое 

на зям лі.

1497 год — па ча ло ся дру гое па-

да рож жа Аме ры га Вес пу чы 

ў Но вы Свет.

1932 год — у Ле нін гра дзе за вод 

«Ка мін тэрн» вы пус ціў пер-

шыя 20 са вец кіх тэ ле ві за раў.

1940 год — ка роль Ге орг VІ афі цый на, у су вя зі 

з над звы чай ны мі аб ста ві на мі, пры зна чыў 

Уін ста на Чэр чы ля прэм' ер-мі ніст рам Вя лі ка бры та ніі.

1941 год — Ру дольф Гес здзейс ніў пе ра лёт у 

Шат лан дыю для ар га ні за цыі, як мяр ку ец ца, 

мір ных пе ра га во раў па між Вя лі ка бры та ні яй і Гер ма ні яй. 

Да рэ чы, прэм' ер-мі ністр Вя лі ка бры та ніі Уін стан Чэр чыль, 

да ве даў шы ся аб пры быц ці ў кра і ну Ру доль фа Ге са, уве-

ча ры 11 мая за пра гля дам кі на ка ме дыі, спа чат ку па лі чыў 

гэ тую ін фар ма цыю фан тас тыч най і вы ра шыў спа кой на 

да гля дзець фільм да кан ца. Гес меў пад ра бяз ныя звест кі 

аб пад рых тоў цы на па ду Гер ма ніі на СССР, і, дзя ку ю чы 

звест кам, атры ма ным ад яго, праз не каль кі дзён мі ністр 

за меж ных спраў Эн та ні Ідэн па слаў афі цый нае па пя рэ-

джан не Ста лі ну, што ў ся рэ дзі не чэр ве ня ад бу дзец ца 

на пад Гер ма ніі на СССР.

ФЁ ДАР ДА СТА ЕЎ СКІ:

«Ёсць тры рэ чы, якіх ба іц ца боль шасць 
лю дзей: да вя раць, га ва рыць праў ду і быць 
са бой».

10
— Да ра гая, раз мо ва з та-

бой, як раз мі ні ра ван не бо е-
п ры па саў ча соў вай ны — не 
ве да еш, у які мо мант ір ва не 
і па якой пры чы не.

— Зна чыць, па-твой му, 
я ста рая?!

Муж бу дзіць жон ку:

— Да ра гая, уста вай, праз 

15 хві лін на ра бо ту вы хо-

дзіць!

— Ды як так! Нель га бы ло 

ра ней раз бу дзіць? Мне яшчэ 

20 хві лін фар ба вац ца!

— Не кры чы, па куль ты 

спа ла, я ця бе на фар ба ваў!

— А я эка ном-кла сам 
ні ко лі не лё таю.

— Ма лай чы на, лё та еш 
пер шым або біз нес-кла-
сам?

— Не, у плац карт ным.

.

Даў но ў нас на стар це дру гой 
дэ ка ды мая так хо лад на не бы ло. 
Як пра ві ла, у гэ ты час дзяў ча ты 
ўжо ва ўсю за га ра юць, а мо ладзь 
у шор тах «рас ся кае». Се ле та 
па-ін ша му... Гэ ты мі дня мі ў нач ны 
час бу дзе на ват з мі ну сам, 
па ве дам ля юць спе цы я ліс ты 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 
ра дые ак тыў на га за брудж ван ня 
і ма ні то рын гу на ва коль на га 
ася род дзя Мінп ры ро ды.

Праў да, сён ня хо лад злёг ку ад пус-

ціць. У гэ ты дзень умо вы на двор'я бу дуць 

вы зна чаць ат мас фер ныя фран ты, якія 

ссоў ва юц ца з паў ноч на га за ха ду Еў ро-

пы, і бу дзе па ступ лен не больш цёп лай 

па вет ра най ма сы. Ча ка ец ца воб лач нае 

з пра яс нен ня мі на двор'е. Ноч чу мес ца-

мі, ра ні цай і днём на боль шай част цы 

тэ ры то рыі кра і ны прой дуць даж джы. 

Ве цер за ход ні, паў ноч на-за ход ні ўме ра-

ны, удзень па ры віс ты, мес ца мі моц ны 

па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

ад 2 цяп ла да плюс 8 гра ду саў, удзень — 

10—16 цяп ла, на поўд ні кра і ны да плюс 

20 гра ду саў. Ат мас фер ны ціск ноч чу і 

ра ні цай бу дзе па даць, днём іс тот на не 

зме ніц ца.

А вось у су бо ту ноч чу за ха ва ец ца 

ўплыў ат мас фер ных фран тоў, якія ссоў-

ва юц ца на Бран скую воб ласць, ад нак 

днём умо вы на двор'я бу дзе вы зна чаць 

воб ласць па вы ша на га ат мас фер на га 

ціс ку, якая сфар мі ра ва на ў ха лод ных па-

вет ра ных ма сах паў ноч ных шы рот. Ча-

ка ец ца пе ра мен ная воб лач насць. Ноч чу 

і ра ні цай на боль шай част цы тэ ры то-

рыі кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя 

даж джы, днём пе ра важ на без апад каў. 

Ве цер паў ноч на-за ход ні, паў ноч ны па-

ры віс ты, удзень на паў ноч ным ус хо дзе 

мес ца мі моц ны па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы ста не па ні жац ца, але бу-

дзе кант рас най (ад плюс 1 гра ду са па 

паў ноч ным за ха дзе да 9 цяп ла па паў-

днё вым ус хо дзе кра і ны). Днём па вет ра 

пра грэ ец ца да 10—17 цяп ла.

Зу сім не май скае на двор'е ча ка ец ца 

ў ня дзе лю. У гэ тыя су ткі ме тэа ўмо вы 

бу дзе вы зна чаць воб ласць па вы ша на-

га ат мас фер на га ціс ку, толь кі днём ва 

ўсход ніх ра ё нах ада б'ец ца ўплыў ма-

ла ак тыў на га фран таль на га раз дзе лу. 

Ча ка ец ца пе ра мен ная воб лач насць. 

Пе ра важ на без апад каў, толь кі днём 

ва ўсход ніх ра ё нах кра і ны мес ца мі маг-

чы мыя не вя лі кія ка рот ка ча со выя апад-

кі ў вы гля дзе даж джу і мок ра га сне-

гу. Ве цер паў ноч ны, паў ноч на-за ход ні 

ўме ра ны, у дзён ныя га дзі ны па ўсхо дзе 

кра і ны па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет-

ра мі ні маль ная ноч чу 1—5 цяп ла, але 

мес ца мі па кра і не ча ка юц ца за ма раз кі 

да мі нус 3 гра ду саў. Удзень вяс но вае 

сон ца бу дзе ра за гра ваць па вет ра, ка лі 

ча ка ец ца тэм пе ра ту ра ад 10 гра ду саў 

на ўсхо дзе, да плюс 18 гра ду саў на за-

ха дзе кра і ны.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е
,

 Тым ча сам

Па ні жа ны тэм пе ра тур ны 

рэ жым стрым лі вае раз віц-

цё боль шас ці сель ска гас па-

дар чых куль тур. Па апош ніх 

да ных на па се вах яра вых 

збож жа вых куль тур на зі ра-

ец ца трэ ці ліст. Пе ра важ-

на на за ха дзе і ў паўд нё вай 

част цы кра і ны па ча ло ся ку-

шчэн не, мес ца мі ў аў са і яч-

ме ню ідзе за клад ка ко ла са. 

На паз ней шых па се вах на зі-

ра юц ца ўсхо ды. У Ві цеб скай 

і Го мель скай воб лас ці на 

ўчаст ках, за се я ных у кан цы 

кра са ві ка — па чат ку мая, ідзе 

пра рас тан не збож жа, — ад-

зна чы лі ў Бел гід ра ме це.

Па вод ле ін фар ма цыі спе-

цы я ліс таў, аг ра ме тэа ра ла гіч-

ныя ўмо вы на тэ ры то рыі кра і -

ны па гор шы лі ся. Пе ра ва га 

па ні жа на га тэм пе ра тур на га 

рэ жы му ў най блі жэй шы час 

бу дзе стрым лі ваць рост і раз-

віц цё боль шас ці сель ска гас-

па дар чых куль тур, асаб лі ва 

цеп ла лю бі вых. З-за па гро зы 

нач ных за ма раз каў у асоб ных 

ра ё нах не вы клю ча на ве ра-

год насць па шко джан няў кве-

так і за вя зі пла до вых дрэў, а 

так са ма ўсхо даў ку ку ру зы.


